

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII - Número 2.500

SANTANDER, JUEVES 16 DE FEBRERO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

SUGERENCIAS DE UN BANQUETE

Aun cuando se ha querido no dar importancia política al banquete ofrecido al jefe del Gobierno, manifestándose así por el señor Prieto en los preparativos del mismo, y aun cuando los discursos tampoco tuvieron aquella consistencia doctrinaria que de otra forma hubiesen tenido y fueron algo así como un recuerdo de lo hecho por la coalición usufructuaria del mando, no pudieron los señores Prieto y Azaña prescindir en absoluto del tema político, que les llevó a nuevas sugerencias «revolucionarias» y a nuevos compromisos de partido.

Las primeras, al entender no acabada aun la obra, que es la tónica importante en el Gobierno; los segundos, porque al decir el señor Prieto: «Nosotros sellamos nuestro compromiso hasta que el señor Azaña quiera», éste le contestó: «Yo correspondo a las palabras de Prieto para defender nuestra obra, bien desde el Gobierno, bien desde la oposición. Y parece lo primero, por cuanto que en los centros de la política oficial se asegura la vida del Gobierno como consecuencia del discurso de su jefe, corroborándolo Prieto al comentar «humorísticamente» el significado y alcance del banquete, que «ahora se dirá que no les ochen al Poder ni con aceite hirviendo».

Ahora bien; el ofrecimiento del señor Prieto y la aceptación por el señor Azaña ¿es pacto que llega a los grupos parlamentarios representados en el Gobierno? Los síntomas que de un tiempo a esta parte se vienen observando y las constantes declaraciones de calificados diputados a ellos pertenecientes, parecen indicar que no. Como también indica otra cosa: que la preconada libertad de acción, de que tanto blasona el jefe del Gobierno, es un mito.

Prisionero yo?—dijo una vez en Santander—; ¿de quién? ¿De los socialistas? Y ahí está la contestación definitiva. Porque si el señor Azaña tuviese fuerza suficiente «per se», ¿iba a aceptar el refuerzo socialista, perdiendo más en libertad cuanto mayor es aquí, sobre todo en vísperas de una contienda electoral movida y capitalísima para los socialistas? ¿No será que éstos, dándose cuenta de su descrédito, se escudan ahora en la unión con el señor Azaña, sacando el mejor fruto posible?

«VANITAS VANITATUM...»

La flaqueza humana es grande y sensible a las sugerencias halagadoras que concurren a la vanidad en una escala tanto mayor cuanto menor ha sido el uso y disfrute de posiciones destacadas, sean de la índole que sean, o mayor la distancia mantenida con el plano de un relieve de actualidad. Y desde luego, acudida flaqueza en las revelaciones improvisadas en un momento, aditadas por el oficioso y sempiterno adulador o incubadas por el narcisismo de innegables valores que se clegan con sus triunfos.

Estas razones psicológicas pudieran ser el motivo de las vanidades de algunos políticos hoy encumbrados, vanidad que se descubre por los compañeros del engrudo en algunos casos y en otros se denuncia a sí misma, como le ocurre al señor Prieto, verídico «illetantí» del narcisismo. No de otra manera puede explicarse el ansia del ministro de Obras públicas por las grandes obras a que tanta afición viene demostrando y que ahora culminan en el proyecto del nuevo Madrid y en la estación central subterránea. Empresas ambas que por los técnicos se han calificado como utopías irreproducibles y esfuerzos económicos financieros desproporcionados a la capacidad de quien va a recibirlas y a la economía de quien las realiza por su cuenta.

El deseo de sobrevivir, dejando un recuerdo perenne, ha cegado esta vez al señor Prieto, de cuya clara visión y concepto existen buenas muestras. Ceguera de vanidad que mal se acompaña con lo por él predicado y con aquello que afirmó en un Consejo de ministros, al advertir que no podía la República recurrir en los mismos vicios de la Dictadura acometiendo obras que pierden de vista la capacidad económica del país. Y sin embargo, ahora se emprende una empresa de más de doscientos millones de pesetas, en condiciones financieras onerosas y en momentos de un déficit inicial presupuestario de varios cientos de millones, y con obras de carácter anacional urgentísimo estancadas.

CONCURSOS Y CONCURSOS

Los concursos de belleza son hoy una epidemia de la que no se libran ni los más apartados lugares de la tierra. Epidemia que se viene repitiendo cada vez con mayor fuerza y que recuerda mucho al paganismo de los tiempos antiguos. Y no es que merezcan censura en absoluto estos torneos de belleza efímeros, ni aquellos otros de «cultura física», como los juegos olímpicos. Antes al contrario, ambos son estimables muestras de la bondad de las razas en dos de sus aspectos interesantes.

Pero, ¿por qué el abandono de otros torneos de más enjundia, de valor más consistente, como que es moral, tales, por ejemplo, los concursos sobre la mujer, bella o no, más destacada en un arte, habilidosa en una profesión, económica y prudente en la administración de sus ganancias, constante en un camino honradamente emprendido, o humilde, discreta y abnegada?

Porque, así como la belleza es un producto que depende del factor suerte y muchas veces es efecto de los secretos de tocador, y en los concursos de esta índole la concursante nada pone de su parte, pues bastante tiene con ser guapa, los segundos son virtudes adquiridas y probadas en el recto bogar en la galera de la vida, crisol de voluntad, expresión inequívoca de inteligencia o de discreción, cuyo culto ha de merecer el mayor respeto por parte de todos, honrando a quienes tales muestras de valía dan.

BOLETIN DE PRENSA

«AHORA»

Trata en su editorial del discurso pronunciado por el jefe del Gobierno en el banquete que le fue ofrecido en el Frontón Central, señala los puntos más salientes y dice:

«Es digna de alabanza la valentía con que el señor Azaña se ha dirigido a los republicanos para hacerles comprender que, instaurada la República, debían abandonar la mentalidad, las actitudes y el vocabulario que empleaban cuando pretendían derribar en la oposición a un régimen, porque las cosas han

cambiado de plano y se han trasladado los valores. Pero está seguro el señor Azaña de que el Gobierno y su séquito han seguido siempre en la práctica este laudable punto de vista? Porque muchas veces, no ya en las propagandas de los primeros tiempos, sino aun ahora, muchos republicanos se despojan alegremente de su responsabilidad gubernamental para producirse en los mismos términos de los viejos mítines republicanos.

Un punto en el que no podemos compartir los optimismos del señor Azaña es en los grandes frutos que espera de una colaboración, al parecer indefinida, con los socialistas.

«Nosotros hemos reconocido que la alianza con los socialistas podía estar justificada en los primeros tiempos de la República. Tampoco pedimos que la ruptura haya de ser inmediata, sino supeditada a las necesidades de la línea general de la política. Pero convertir esta alianza pasajera y táctica en algo fundamental puede ser peligrosísimo. La República ha de tener su política propia en todos los órdenes, incluso en el social.»

«Queriendo o no, el partido socialista es un partido de clase, y la República necesita un Gobierno nacional, orientado hacia la derecha o hacia la izquierda, pero mirando al interés general de la colectividad y no al de ninguna clase particular.»

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la baronesa de Peramola, nacida Pérez Venera.

Con las solemnidades de rito ha tomado últimamente posesión de su cargo de magistrado de la Audiencia de Santander, don Francisco Macho Quevedo.

Regresó de Madrid don Marcelino del Arco.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Está tu madre en casa, pequeño?
—Naturalmente. Si no estuviera ella, ¿se cree usted que estaría yo trabajando?

CHUFLILLAS

Muchos periódicos comentan escandalizados la serie de negociados que se han ido creando en el Instituto de Reforma Agraria, con su natural secuela de enchufes copiosos y ampliamente retribuidos. Esos periódicos advierten en ello una de las desdichas políticas con las que hay que terminar. Cada día que pasa se pone el perfil más agrario y triste.

Ha dicho el amigo Pérez Madrugal, que ahora sí que está interrumpiendo en serio: «Me avengo de muy mala gana a pagar con mi voto el favor que nos hacen los socialistas.» Y eso que no es más que con el voto. Pues ¡qué dirán casi todos los demás españoles, que lo están pagando con el bolsillo?

Un cronista se disgusta bastante porque a las señoras «elegidas» para representar a las chicas guapas de estas o de

las otras regiones españolas se las designa por «Miss».

Y nosotros nos adherimos al disgusto, haciendo una excepción. La de la señorita madrileña. En ésta no extraña lo de «Miss», porque es «gata».

Por lo demás, firmamos el voto.

En el fondo de la sección de sucesos de un colega se censura «ese rasgo característico del ser humano» de retirarse cuando un semejante sufre ante nuestros ojos cualquiera contrariedad.

En la misma sección se publica un suceso en el que aparece rodando en la vía pública y produciéndose lesiones leves la mujer Engracia López Rubin.

Probablemente se dió ante este hecho la circunstancia que se censuraba en el fondo.

Pero hay que convenir que existe una razón: Que cayó Engracia...

Del folklore político:

Me tienen «contrario».

Hay más gente que no come que la que comió a tu «lao».

OPINIONES

EL PUEBLO Y SUS HOMBRES

Aquí, en los Comentarios del día, se ha dicho que en cualquier momento puede sonar el teléfono comunicando a Santander la grata y trascendental noticia de que, merced a la gestión de un diputado, «se ha conseguido media docena de peces de colores para el estanque del boulevard». El supuesto no tiene nada de extravagante. En cuanto se reúnan frente a ese estanque dos docenas de curiosos y alguno de nuestros perspicaces representantes observe el hecho y vea sus nombres en la lista de electores, no pasarán cuarenta y ocho horas sin que el director general de Pesca—suponemos que existirá esa Dirección—tenga que aceptar una interpelación sobre tan importante asunto.

Santander, la Montaña, tiene que agradecer esa febril actividad de sus diputados por las cosas pequeñas, en compensación de su quietud y silencio ante las cosas grandes. A cada hombre hay que exigirle lo que normalmente puede dar, y la Montaña no debe alarmarse al extrañarse de que en las graves cuestiones del Estado y en los momentos trascendentales para la vida y progreso de la región, no aparezca la voz de sus diputados. Requiere eso un conocimiento exacto y profundo de las cuestiones a tratar, una preparación sólida y afieja y una competencia dialéctica de que carecen nuestros representantes en Cortes.

Fueron elegidos para dar al país una Constitución liberal y democrática. Asistieron, algunos, puntualmente a las discusiones; justificaron honradamente sus dietas, alguno por partida triple; votaron según el criterio de la mayoría, garantía de acierto, y al país le dieron lo que el país esperaba de ellos: una Constitución. Los que no hicieron oír su voz en las alturas, viven atormentados por la voz de sus conciencias, que les dice: «No cumpliste con tu deber», y por la voz del pueblo que acusa diciendo: «Cobrabste sin trabajar».

Es el suplicio de Tántalo. Es cierto que, además de liberal y democrática, la Constitución, resultó con matices y tendencias socializantes; pero la culpa no fue de ellos, fué de la mayoría. Votar con la mayoría es un acto heroico que no todos comprenden. Es sacrificar la personalidad, es vencerse a sí mismo y girar una letra a plazo fijo con la esperanza de que el Gobierno la pague en beneficio del distrito y de sus representantes. Es buena política. Algún diputado llevó al Congreso una representación federal; pero la mayoría no quiso pasar de una tenue tendencia federal, y ante la ineficacia política de aquella bandera, hubo que plegarla para mejor ocasión y cobijarse bajo la protección de otra colocada más en el alto y de confección más moderna. Hay que adaptarse o morir, y entregarse a la muerte cuando la vida sonríe y el porvenir se vislumbra claro y regocijante, es una solemne y hábil tontería. Cesar en el cargo sin haber dado señales de vida, sin poder sacrificarse por su tierra amada y sus más amados poderdantes, era la pesadilla que atormentaba cruelmente a nuestros diputados. La mayoría vino providencialmente en su auxilio. Aprobada la Constitución, terminó el período constituyente; la labor parlamentaria entró en el período ordinario y llegó la hora de las interpelaciones, las visitas, los telegramas, y las informaciones de Prensa; es decir, todo aquello que considerábamos como una lacra del régimen muerto, y contra lo cual protestamos mil veces con el asentimiento y el aplauso de todos, pero sin eficacia alguna en la protesta. Y así estamos. Ahora, lo mismo que antes, en cuanto se aproxima el período electoral, no hay pleito, por viejo y pequeño que sea, que no tenga su procurador activo. Surge la interpelación; acto seguido funciona el teléfono; sigue la información de Prensa; se derrocha papel con membrete oficial, haciendo constar «que, con este fecha, ha sido resuelto favorablemente el asunto X, que usted me había recomendado con tanto interés».

La carta circula; se lee en tertulias y concejos, y el pueblo, el eterno niño, se traga el anzuelo y vuelve a las urnas con la misma inconsciencia que siempre. Si la revolución y el cambio de régimen no acaban con todo esto, la revolución y el régimen tendrán que confesar su fracaso. Una revolución democrática, o hace imposible la instauración de la oligarquía, o no sirve para nada. Todas esas comunicaciones notificando la resolución favorable de una cuestión de menor cuantía, previamente recomendada «con todo interés», constituyen una inmundicia política, contra la cual hay que protestar. Todo eso va orientado a la busca y captura de votos, a la acumulación de cargos, prebendas y enchufes. Todo eso son recursos de menudada quilatada, utilizables y utilizados por quienes carecen de méritos y personalidad para presentarse ante el pueblo a cara descubierta y con un bagaje de méritos y servicios suficiente para justificar el disfrute de un cargo representativo y para pedir con justicia su revalidación cuando las circunstancias lo exijan.

Pero ahora nos percatamos de que estamos teorizando; ahora nos damos cuenta de que estamos partiendo de una base totalmente falsa, porque nuestro programa político sería factible si contásemos con un pueblo consciente de sus deberes

ciudadanos y con unos hombres representativos al nivel de las circunstancias que concurren en el país, y no contamos ni con lo uno ni con lo otro. El pueblo no ve la inmediata relación que existe entre el voto depositado en las urnas y las graves cuestiones de economía y de cultura que pone en manos de sus representantes. Míope y simplista, no ve más que lo que tocan sus manos: el camino, la fuente, la escuela...; facturas que los políticos cargan al Fisco y presentan al cobro en los períodos electorales.

¡Los políticos! Ahí es nada decir políticos en esta época en que vivimos. Ser político en una etapa revolucionaria es practicar una ética nueva; es guiar al pueblo por una ruta más nueva aun; es la instauración de una ejemplaridad de pureza en la idea, de sacrificio en los intereses personales y de paternal tutela para los intereses comunes. Así es como las revoluciones logran su fin y salvan a los pueblos.

¿Tiene la Montaña políticos de este tipo revolucionario? Ninguna novedad alentadora aparece en el área política. Tenemos políticos de calzón corto; políticos que la falta de ideas en el cerebro les suplen con legajos de papel timbrado, con cartas de amigos y peticiones de correccionarios; políticos de encrucijada, madrugadores en el día del triunfo, afanosos y afanados en montar el tinglado de la farsa como en los peores tiempos del régimen vencido.

Ayer—si exceptuamos al diputado socialista—no los conocía nadie. Hoy los conocemos ya a todos y sabemos lo que de ellos se puede esperar, lo que pretenden y lo que defienden.

La Montaña ha de ponerse en guardia permanente, exigir cuentas, aguilatar conductas y buscar, donde los haya, otros hombres, otros políticos y otra política. Para ensayo ya está bien.

TEOFASTRO

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA.—«Mensaje secreto».

Film Cinaes, interpretado por Sil Davogor, Loos y otros estimables actores, es un drama más en la producción cinematográfica de asuntos de espionaje. La acción comienza en Rusia con el fusilamiento de un oficial traidor y termina en Viena con el suicidio de un coronel austriaco de Estado Mayor, personaje que venía jugando a dos cartas. Denunciando en su país, como jefe de la represión de espías, a quienes le convenía y vendiendo a los rusos planos secretos y nombres de sus mismos espías en Viena, comprados por el ministro de la Guerra.

Con esta trama, el inevitable conflicto sentimental de la prometida del oficial ruso fusilado, que jura descubrir a su de latar, que se esconde bajo la cifra «Balle de Opera 13», y las usadas incidencias en estos asuntos, se ha compuesto «Mensaje secreto», que consigue despertar el interés y mantenerlo hasta el final.

La vitalidad impresa a los personajes por sus intérpretes, acredita la buena calidad de éstos.

Pompas fúnebres Ceterino San Martín. Alameda Primera, 22. Teléfono 20-64.



EL SEÑOR

Don Higinio Martínez-Conde y Sáinz-Pardo

falleció el día 15 del corriente

a los 73 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos María, Augustin, Nieves y José (apoderado de la casa de Vicente Sierra); hermanos, hermanas políticas, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy JUEVES, a las DOS Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria San Fernando, núm. 40, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 16 febrero 1933.

La misa de alma, se dirá mañana VIERNES, a las OCHO, en la parroquia de Consolación.

REBOLLEDO.—Coronas de flores.

COLECCIONISTAS DE ESTAMPAS DE LA CULTURA MONTAÑESA

La LIBRERIA MODERNA, acera del Correo, ha puesto a la venta unas preciosas carpetas para conservar el Album de LA VOZ DE CANTABRIA

Las vende a 1,50 pesetas ::: Admite encargos de fuera, si se acompaña el importe, mas gastos de franqueo

Insistimos en que no podemos vender colecciones completas por que carecemos de ellas

Tampoco podemos contestar los cientos de cartas que recibimos pidiendo cambio de estampas

ARTES, LETRAS, CIENCIAS

SALA NARBON.—Concierto de Lila de Riva (cantante) y Rafael Maciá (pianista).

La Asociación de Cultura Musical ofreció anoche a sus asociados un sugestivo concierto a cargo de la notable «Ilede-rieta» Lila de Riva, acompañada al piano por el laureado pianista del Conservatorio de París, Rafael Maciá.

Lila de Riva, nacida en Chile y designada a poco de empezar su brillante carrera artística para ocupar una cátedra en el Conservatorio de Música de Santiago de Chile, por su voz hermosa y perfecta escuela de canto, recibió anoche las muestras de afecto de los aficionados montañeses, que aplaudieron con entusiasmo su alta escuela del «Ilede». Todos los números del programa, entre

los que figuraban bellas páginas de Schubert, Schumann, «Bergerettes francesas del siglo XVIII», de J. B. Weckerlin, Scarlatti, populares canciones del mejicano Tata Macho y del chileno Garrido, fueron dichas de forma irreprochable: la voz clara y segura de Lila de Riva, de bellas tonalidades en todos sus registros, ponderada en los clausurosos, valiente en los agudos, limpia en el medio tono son características destacables de tan completa concertista.

Rafael Maciá, pianista de ascendencia hispanofrancesa, hizo gala de una perfecta pulsación, bonito juego de pedales y depurada escuela, cualidades que se traducen en una exquisita técnica y limpieza de sonido, en el que obtiene tellos matices. Rafael Maciá escuchó también merecidos aplausos.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

LAS JOYAS SE ECLIPSAN

¿Pero hay todavía joyas? Así se deduce de la noticia que damos en otro lugar: a un señor le han desaparecido unos solitarios valorados en seis mil pesetas. Aún hay joyas, pues. Y es raro que existan en estos tiempos de democracia, no sólo porque son la negación de la democracia, sino porque la industria ha democratizado de tal modo las joyas... falsas, que las auténticas se iban escondiendo, no sabemos si obedeciendo a su natural condición elegante que repugna el contacto con sus humildes congéneres, o por indignación de ver humillarse a las gentes nuevas ante el falso deslumbramiento del oro. Lo cierto es que hasta las damas poseedoras de ricos joyeros preferían lucir cuentas de cristal y metales de similar.

Las joyas están condenadas a desaparecer, como símbolos de la vanidad, de la aristocracia, del espíritu antidemocrático, para recluirse en las vitrinas de los museos o en los camerinos de las imágenes. Las va expulsando de la sociedad el sentido igualitario de los tiempos, que traduce en ira de los humildes y en temor de los poderosos el antiguo placer de lucirlas. Como signos de riqueza, no son nada recomendables las joyas, que exponen a la codicia ajena y al atraco; como exteriorización de la vanidad, cuentan con el odio de los modestos; como expresión de belleza... ¡quién es ya capaz de sentir la belleza inefable de las joyas, cuando la sensibilidad se atrofia en la continua tensión de nervios que provoca la triste realidad de la vida!

Los Estados tendrán que hacerse depositarios del joyero universal, como lo son del arte, porque en la capacidad económica, en la sensibilidad estética y en la vanidad mínima de los particulares, no va a encontrar cabida el placer de la posesión. Sólo así podrán vivir las grandes industrias dedicadas a la joyería. A menos que no se transformen para producir baratijas de todo a sesenta y cinco.

Los anónimos artífices joyeros de tan antiguo abolengo; esos legendarios orfebres, cinceladores y montadores de joyas, tendrán que dedicar sus actividades a más prosaicas tareas; a fabricar, por ejemplo, esos modernos cierres de cremallera, que al funcionar parece que tienen una carcajada para el fracaso de tantas cosas tradicionales.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

CRÓNICA DE SUCESOS

DESAPARECEN UNOS PENDIENTES DE BRILLANTES VALORADOS EN 6.000 PESETAS

CUERPO DE SEGURIDAD

Servicios prestados por sus fuerzas durante el día de ayer:

«Los guardias de Seguridad números 43 y 71 presentaron en Comisaría a Marcelina Herrera Barrio, de 18 años de edad y a Manuel Mata Márquez, de 14 años, detenidos momentos antes por sustraer carbón del depósito de la Casa de Salud Valdecilla, pasando a disposición del Juzgado correspondiente.

Los guardias de Seguridad números 38 y 63 presentaron en Comisaría al que dijo llamarse Gaspar Collado San Román, de 41 años de edad, por promover escándalo en una casa de mala nota situada en la calle del Arrabal, dando cuenta del asunto al Juzgado correspondiente.

Los guardias Pedro Leal y Régulo Brezo presentaron en Comisaría a Adolfo Aurre, de 33 años de edad, porque momentos antes rompió un cristal en la churrería «La Gloria» en Ruameñor, 5, al que se le ocupó, al ser cacheado, un destornillador, una cuña y una palanqueta, pasando dicho individuo a la cárcel.

INCENDIO EN MALLIARO

En el Salón Cinema, de Malliño, propiedad de don Luis Ochoa Sacadas, se produjo antes de ayer un incendio, quemándose la pantalla con sus marcos, cortina completa de boca, un trozo de cielo raso, parte del toldo y viguetas del escenario, etc., calculándose las pérdidas materiales en unas 1.500 pesetas.

Se sospecha que el incendio se produjo a consecuencia de un corto circuito.

El inmueble se encuentra asegurado y no hubo que lamentar desgracias personales.

CASA DE SOGORRO

En este benéfico establecimiento municipal, fueron asistidas hasta las siete de la tarde de ayer las personas siguientes, de las lesiones que se determinan:

Tomás Díaz Gómez, de 12 años, de

una herida por mordedura de perro en la mano izquierda. En la calle del Monte.

Emilia Delgado Valle, de 21 años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Joaquín Izaguirre Treseño, de 22 años, de luxación en la articulación del hombro derecho.

Antonio Calzada Bar, de 14 años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Matilde Cuatrecasas Sisniega, de 4 años, de una herida con una en la región frontal. Una pedrada.

Jaime Ortiz Alemán, de 27 años, de una fuerte contusión en el costado derecho. Trabajando.

Luis Azcoña Pérez, de 16 años, de una contusión en la pierna derecha. Se cayó.

AVISO

DENTRO DE BREVES DIAS LA GRAN SEMANA DEL DURO

EN EL GRAN BAZAR EL 0,95 SAN FRANCISCO, 36 (frente al Ayuntamiento)

DESAPARICIÓN DE UNA JOYA VALIOSA

Don Pedro Racamonde Ortiz, domiciliado en la calle de la Habana número 5, denunció ayer en las oficinas de Comisaría de Vigilancia la falta de unos pendientes de brillantes valorados en unas 6.000 pesetas.

Al parecer, un sobrino del citado señor, llamado Gregorio Bustamante, cogió un estuche con la joya aludida de un «bureau» llevándole al colegio y mostrándole a varios compañeros que se le devolvieron.

Pero al salir el niño de clase notó la falta del estuche con los pendientes, sin que hasta la fecha se sepa de su paradero ni de la persona que le tenga en su poder.

VUELTA A LA CARGA

Se encuentra de nuevo en nuestra prisión provincial, pasada una temporada de observación en la Casa de Salud Valdecilla, Victorino Castañedo, autor de la muerte del matrimonio Quintanilla-Perrin, suceso ocurrido hace más de dos meses en el pueblo de Astillero.

Según parece, el Castañedo sólo sufría una fuerte depresión nerviosa.

SUPERHETERODINO ECPHON

8 válvulas. Altavoz dinámico. Dispositivo para Pick up.

— PESETAS 1.100 —

Pida una prueba a su representante

ISAAC SANTIAGO

ALFONSO VIII, 2

Esmeradas impresiones en la

EDITORIAL MONTAÑESA

Marcos Linares, 19. Teléfono 15-55.

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!



JARABE FAMEL
CALMA LA TOS
DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA
Y RECONSTITUYE LA MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

LA CONFITERIA «MONCO» Y EL PERSONAL DE SUS TALLERES

DICE EL SEÑOR LOPEZ DORIGA

El gobernador interino al recibir anoche a los representantes de la Prensa, les habló de las derivaciones tenidas el asunto societario de la confitería «Monco», establecida en la calle de Bebedo, en que no se ha llegado a una inteligencia, sino que, por el contrario, su propietario don Faustino Díaz anunció ayer a la autoridad civil que le había sido retirado el personal de los talleres.

Esta huelga—añadió el señor López Doriga—tiene un carácter puramente parcial, sin afectar por lo tanto a las demás industrias similares. Y en tanto el industrial aludido manifiesta haber llegado al máximo de las concesiones que podía hacer, los obreros mantienen su actitud en lo que se refiere a un empleado traído de fuera.

Sin embargo—añadió el gobernador accidental—, estimo que se reanudarán las gestiones y que, con el buen deseo de una y otra partes, se llegue a una solución satisfactoria.

LAS VISITAS

Entre otras recibió ayer las siguientes el señor López Doriga:

Doña Paula Haya, vecina de Hoz de Anero, para tratar de asuntos particulares.

Don Joaquín Alvarez, Inspector de la Unión Española de Explosivos, llegado de Madrid, que fué en visita de cumplido.

Don Esteban Galván y don Regino Real, del pueblo de Oruña (Pielagos), para quejarse de la forma en que se conduce la Junta administrativa en cuanto al aprovechamiento de madeiras de los montes comunales.

Dejaron un escrito, al que se dará la tramitación correspondiente.

El presidente del Sindicato de Peluqueros y Barberos peluqueros de señoras, para tratar de una cuestión de personal que afecta a la «Casa» de

vis y que se encuentra ya a resolución del Jurado mixto correspondiente.

Solicitaron del señor López Doriga que se active la resolución del asunto, prometiendo estas gestiones el gobernador interino.

SIGUE LA TRANQUILIDAD

Los datos oficiales que se reciben en el Gobierno civil de distintos pueblos de la provincia, acusan la continuidad de una tranquilidad absoluta y satisfactoria.

ROTARY CLUB

UN ANIVERSARIO Y UNA COMIDA BENEFICA

El Rotary Club de Santander, que ayer debió haber celebrado su reunión semanal, acordó suspenderla como homenaje póstumo y sentido recuerdo a la memoria de quien fué socio y ex presidente de la agrupación, montañés de arraigo, hombre bueno y capacidad industrial de primera línea, don Modesto Páez, cuyo primer aniversario de fallecimiento coincidió con el acto señalado para ayer.

En su lugar el Rotary postuló una comida a cien pobres de la localidad, siendo muchos los rotarios que enviaron donativos en especie como extra del banquete a los necesitados, consistiendo aquellos en vinos, dulces, etc.

El rasgo del Rotary montañés, el ser conocido, fué justamente elogiado.

Lunas biseladas y papeles para muebles y decoración

— RAMON D. PEJERO —
Barbajal, 4. Teléfono 2044. Santander



CERVEZAS

LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTHUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA «PAN LIQUIDO»

NADA MEJOR, NI MAS AGRADEBLE, CUANDO ES SERVIDA FRESCA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA

S. R. CERVEZAS DE SANTANDER

ELABORA EN TODAS SUS «FABRICAS» AS SELECITAS CLASES «DOUBLE-BOCK» «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE JARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER

PEDIDLA SIEMPRE

CARPETA DE NOTICIAS

«NUEVO MUNDO»

En una información llena del dramatismo característico del movimiento fascista alemán, nos cuenta esta semana quién es Adolfo Hitler y cómo llegó al Poder.

Entre otras informaciones merecen citarse las siguientes: «La gente bebe de otra manera y arruina una industria típica». «Lo que trabaja la mujer en el campo». «La civilización lúbrica». «La venta de pajarracos en el mundo». «La muerte alvea del cerdo». «Y continuación de la encuesta «¿Existe realmente la mujer fatal?», con curiosas respuestas de prestigiosas personalidades.

SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 752,7.

Tendencia barométrica, subiendo.

Temperatura máxima, 7,6.

Idem mínima, 6,4.

Viento dominante, Este.
Fuera media del viento en m. por segundo, 1.
Lluvia caída (litros por metros cuadrados), 7,7.
Horas de sol eficaz, 0 h., 0 m.
Probable tiempo lluvioso y mar algo agitada.

NECROLOGICAS

DON HIGINIO MARTINEZ-CONDE Y SAINZ-PARDO

Murió ayer cristianamente este anciano y bondadoso señor, honrado y culto apoderado que fué de la Casa de don Vicente Sierra.

Don Higinio Martínez-Conde y Sainz-Pardo fué siempre un hombre de intachables procedimientos ciudadanos, por lo que se hizo querer y respetar. Descanse eternamente en paz su alma y sepan sus apenados hijos María, Augustina, Nieves y José; hermanos; hermanos políticos y demás deudos, que en el dolor que sufren tomamos buena y sincera parte.

TABLA DE BOLSAS

DE MADRID	
Valores del Estado	Tesoros, (101,40) 101,40.
Interior, serie F, (65,50) 65,60; serie E, (65,50) 65,55; serie D, (65,50) 65,55; serie C, (65,50) 65,90; serie B, (65,50) 65,90; serie A, (65,60) 65,75; series G y H, (64,75) 64,75.	
Amortizables 1928, 3 por 100, (70,50) 70,50; 1928, 4 por 100, (83,25) 83,65; 1928, 4,50 por 100, (87) 88; 1929, F, 89,75; 1929, E, (91) 89,75; 1929, D, 89,75; 1929, C, (91) 90; 1929, B, (91) 90; 1929, A, (91) 89,75; 1917, (86) 86,80; 1923, 5 por 100-livre (96) 96,25; 1927 (con impuesto), (84) 85,50; 1927 (sin impuesto), (96,90) 97,25; 1929, (96,15) 96,50.	
Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (211,75) 211,75.	
Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100, (83,50) 83,55; 5 por 100, (94,50) 95.	
Valores especiales.	
Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, (88,25) 88,25.	
Cédulas	
Banco Hipotecario, 4 por 100, (80,85) 80,85; 5 por 100, (87) 88,75; 5 y medio por 100, (92,50) 92,50; 6 por 100, (97,55) 97,55.	
Banco de Crédito Local, 6 por 100, (81,50) 81,65; 5 y medio por 100, (73,75) 74; 5 por 100 (interprovinciales), (73,50).	
Acciones	
Banco de España, (512) 512; Tabacos, 178; Azucarera, 40,25; Telefónica (preferentes), (103,40) 103,30; Alicante, (188) 189; Monopolio de Petróleos, (103,75); Petrolillos, 26; Hidroeléctrica Española, (127) 128; Alberches, 52; Explosivos, (690) 666.	
Obligaciones	
Azucarera, sin estampillar, (73,50); Alicante, primera, 230,25; Norte, primera, 48,35; Norte, 6 por 100, 84,50;	

DE BILBAO	
Ponferrada, 6 por 100, 70; Telefónica, 5 y medio por 100, (90,60) 90.	
Moneda extranjera	
Francos (Paris), (47,65) 47,65; dólares, (41,90) 41,90; dólares, (12,22) 12,22; marcos, (2,905) 2,905; libras, (62,30) 62,30; francos suizos, (233,00) 233,50; belgas, (169,90) 169,90.	
Acciones.	
Banco de Bilbao, 330 pesetas.	
Banco de España, 512.	
Electra de Viesgo (V.), 420.	
Hidroeléctrica Española (V.), 127.	
Hidroeléctrica Ibérica (V.), 492,50.	
Unión Española de Explosivos, 671 fin.	
Obligaciones.	
Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1918, 82.	
Bonos Duero, 101.	
Fondos Públicos.	
Deuda Amortizable, 5 por 100, 1924, a 96,75 y 96,70 por 100; pesetas 4.500.	
Idem id. 5 por 100, 1927 (sin impuesto), a 97,40 por 100; pesetas 5.000.	
Idem id. 5 por 100, 1927 (con impuesto), a 82,85 por 100; pesetas 24.000.	
Deuda Interior, 4 por 100, a 65,30 por 100; pesetas 5.000.	
Cédulas del Banco Crédito Local 5 y medio por 100, a 73,10 por 100; pesetas 3.500.	
Cédulas del Banco Crédito Local, a 74 por 100; pesetas 3.500.	
Acciones.	
Compañía Telefónica, 7, a 103,50 por 100; pesetas 10.000.	
Banco de España, a 512 por 100; pesetas 4.000.	
Obligaciones.	
Constructora Naval, 6 por 100, a 83 por 100; pesetas 5.000.	

DE SANTANDER	
Fondos Públicos.	
Deuda Amortizable, 5 por 100, 1924, a 96,75 y 96,70 por 100; pesetas 4.500.	
Idem id. 5 por 100, 1927 (sin impuesto), a 97,40 por 100; pesetas 5.000.	
Idem id. 5 por 100, 1927 (con impuesto), a 82,85 por 100; pesetas 24.000.	
Deuda Interior, 4 por 100, a 65,30 por 100; pesetas 5.000.	
Cédulas del Banco Crédito Local 5 y medio por 100, a 73,10 por 100; pesetas 3.500.	
Cédulas del Banco Crédito Local, a 74 por 100; pesetas 3.500.	
Acciones.	
Compañía Telefónica, 7, a 103,50 por 100; pesetas 10.000.	
Banco de España, a 512 por 100; pesetas 4.000.	
Obligaciones.	
Constructora Naval, 6 por 100, a 83 por 100; pesetas 5.000.	

INFORMACION MARITIMA

TRAFFICO DEL PUERTO

El día de ayer fué escaso, como puede verse. Solamente se registró la entrada del vapor «Gerda», procedente de Monstad, con cargamento de nitrato de cal, y la salida del mismo para el puerto de Bilbao con la misma carga, en tránsito.

También fueron despachados el «Artraco», para Avilés, en lastre, y el «Marrivi», para San Sebastián, con carga general.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: m. 6,6; t. 6,25.
Bajamareas: m. 0,7; t. 0,25.
Coeficientes, 93 m., 88 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Delegación Marítima se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en nuestro litoral:

Del Observatorio de Santander: Probable tiempo de lluvias y mar poco agitado.

Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 757. Termómetro, 9. Ventolina del Sur. Marejada del Nordeste. Cielos cubiertos. Horizontes lluviosos.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García
«Magdalena R. de García», salió el 9 de febrero de Huelva para Capota.
«Rita García», salió el 13 de febrero de Bona para Vlaardingen.

De Angel Pérez
«Alfonso Pérez», en Santander.
De Jesús García
«Jesús Antonio», en Gijón.

Compañía Santanderina
«Peña Labra», en Bristol.
«Peña Rojas», en Santander.
De Luis Llaño
«José», en viaje de Newport a Sevilla.
«Eles», en Huelva.

LA PESCA EN SANTANDER

Las embarcaciones de bajura no salieron ayer a las faenas de la pesca, por existir marejada.

Los barcos parejas volvieron al puerto con algunas cajas de diferentes especies, que se cotizaron a precios elevados en virtud de la escasez.

Pancho pequeño, poca cantidad, fué vendido a 35 pesetas arroba; picado, o sea pescadilla de 5000 a 1.000 gramos aproximadamente, valió de 100 a 140 pesetas caja; tripa, de 45 a 85 caja; lochas, de 25 a 35; lirios, de 22 a 30; cabezones (pulpo pequeño), de 23 a 28 caja; chicharro terciado, a 9,60 arroba; idem pequeño, a 9,20; ojitos, de 3 a 3,50 kilo; congrio, a 3 pesetas kilo; 165 pesetas de rapas y diferentes «pellajes», que se cotizaron a diferentes precios.

PASTILLAS ELOSEGUI
(DE EUCLIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)
CURAN LA TOS, YA PROVENGAN DE CATARROS, BRONQUITIS O ROQUERA
Son balsámicas, antisépticas, inofensivas y agradables
UNA PESETA CAJA

EL E...
La Socie...
estar y co...
ba conced...
que tenían...
tenían al...
amplie a...
Con este...
obreras pu...
casas mere...
ses que fu...
y los p...
Pellizcar...
ber consue...
sus domos...
yos.

Se hallar...
tas de efe...
ridas señ...
do y deñ...
Se encue...
enfrendad...
varios días...
don Ped...
Ha dado...
ciudad, do...
Atalaya, es...
torrar...
En el pu...
doña esp...
de rale...
Ha esta...
tir, a los...
llevando...
do con d...
do. Deja...
y Eloy...
Enviamos...
pas, hijos...
tro más se...
SUS...
OIE

Según no...
del Orfeón...
cierto que...
tander ha...
nes en el...
suspendido...
y de...
ponen dich...
ados de g...
ASC...
DOS...
COS...
vegi...
El viernes...
en la Casa...
sile de la...
EL CC...
El Consejo...
unión ordi...
de don Ma...
dose tomad...
Hacer c...
Consejo po...
improba la...
que han re...
lista los...
particular...
fez...
Aprobar...
encargada...
la Instituc...
que a sus...
asamblea...
teorgani...
ron el nue...
la Directó...
do las no...
esfuerz...
Centri...
Presiden...
vino: tesor...
García; se...
chez...
Vocales:
Ramón La...
do Ernest...
la Associa...
Presiden...
Confirme...
señor R. T...
nario Tom...
lora y es...
Agradeci...
me recibie...
lora y so...
la de au...
estado a...
hija...
Hacer ce...
nuevo pa...
lo de San...
de instruc...
a la Insti...
Testimon...
rina la gr...
de que se...
que se c...
ción...
Y deleg...
tores las...
escultista...
Donativ...
Presidente...
nario: L...
pezas de...
Santander

EL DIA EN TORRELAVEGA

LOS OBREROS Y EL SERVICIO DE AUTOBUSES

La Sociedad Solvay y Compañía, presta en todo momento el bienestar y comodidad de sus obreros, ha concedido a éstos la petición que tenían formulada, en el sentido que en lugar de una hora que tenían al mediodía para comer se amplie a hora y media.

Con este nuevo horario, todos los obreros pueden ir a comer a sus casas merced al servicio de autobuses que funciona entre Torrelavega y los pueblos del Ayuntamiento.

Felicitemos a los obreros por haber conseguido el poder comer en sus domicilios rodeados de los suyos.

EOS DE SOCIEDAD

Se hallan ligeramente indispuetas, de afección gripal, las distinguidas señoras doña Balbina Sañugudo y doña María Acha.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le retuvo en cama varios días, nuestro estimado amigo don Pedro Molleda Ugarte.

Ha dado a luz una niña, en esta ciudad, doña Sagrario Pedreguera, esposa de don Leocadio Tardos Fernández.

Es el pueblo de Lamontaña, una niña, doña Laura Castillo Eguren, esposa de don Evaristo Díaz González.

FALLECIMIENTO

En esta ciudad ha dejado de existir, a los treinta años de edad, don Venancio Martínez Mesones, casado con doña Amelía Gómez Caridad. Deja tres hijos, Agustín, José y Eloy.

Enviamos a su desconsolada esposa, hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

SUSPENSION DE UN CONCIERTO

Según nos comunica un directivo del Orfeón Torrelaveguense, el concierto que la Sociedad Coral de Santander iba a dar el próximo viernes en el Teatro Principal, ha sido suspendido por encontrarse la mayoría de los elementos que componen dicha entidad artística atacados de gripe.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS (Sección de Torrelavega)

El viernes próximo tendrá lugar, en la Casa del Pueblo y hora de las siete de la noche, una junta general.

EXPLORADORES DE SANTANDER

EL CONSEJO LOCAL CELEBRA SU REUNION ORDINARIA

El Consejo local ha verificado su reunión ordinaria bajo la presidencia de don Manuel Prieto Lavín, habiéndose tomado los siguientes acuerdos:

Hacer constar la satisfacción del Consejo por la actuación altruista, de impropia labor y cariño a la infancia que han realizado en el curso escolar los señores instructores y en particular el jefe don Eusebio R. Ibarra.

Aprobar la gestión de la Ponencia encargada del estudio del estatuto de la Institución y celebrar la acogida que a sus emiendas se dió en la asamblea general de Madrid.

Reorganizar el Consejo, de acuerdo con el nuevo Estatuto aprobado por la Dirección de Seguridad, y siguiendo las normas dadas por la Comisión Central dadas por constituido en la siguiente forma:

Presidente, don Manuel Prieto Lavín; tesoro, don Fernando Ruiz García; secretario, don Fermín Sánchez.

Vocales: don Francisco Venero, don Ramón Lavín, don Hilario González, don Ernesto Alday y el presidente de la Asociación de la Prensa.

Consejero provincial, don Vicente Prieto.

Confirmar en sus cargos a don Eusebio R. Ibarra, como jefe; don Atanasio Tomé, médico, y a los instructores y especialistas en activo.

Agradecer públicamente los donativos recibidos de entidades y particulares y solicitar una pronta respuesta de aquéllas que aun no han concurrido a la petición que les ha sido hecha.

Hacer constar en acta el agradecimiento por el Excmo. Ayuntamiento de Santander y el señor ponente de instrucción por el apoyo prestado a la Institución.

Testimoniar a la Prensa santanderina la gratitud por la favorable acogida que guarda a las notas y artículos que se le envían para su publicación.

Y delegar en el Cuerpo de Instructores las facultades de orientación escultista para el presente ejercicio.

Donativos recibidos por el señor presidente:

Banco Mercantil, 400 pesetas; Cervezas de Santander, 350; Banco de Santander, 100; Lebrón y Compañía,

ral extraordinaria, con el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.

Proposiciones al próximo Congreso de la Federación local.

Lectura de la Memoria y estudio de proposiciones al Congreso que la Federación Obrera Montañesa celebrará el próximo día 26 en esta ciudad.

Designación de delegados para representar nuestra representación en este último Congreso.

Dictamen de la Ponencia encargada de los estudios sobre el nuevo contrato de trabajo.

Señalamos la obligación inexcusable de asistir por parte de todos los afiliados, a fin de la mayor orientación en el momento de fijarse las definitivas bases de trabajo que ha de presentar esta sección a nuestro Comité provincial.

Vicente Hidalgo, presidente.—Eugenio Garranza, secretario.

CONVOCATORIAS

La Sociedad de obreros del Ramo de Construcción celebrará junta general extraordinaria hoy, jueves, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de sumo interés.—La Directiva.

La Sociedad de Oficios Varios celebrará junta general extraordinaria el próximo lunes, día 20, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

Se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia, por tratarse en ella asuntos muy importantes.—La Directiva.

ACCION REPUBLICANA

En reunión celebrada por el Consejo local de Acción Republicana el pasado domingo, día 12, se acordó por unanimidad enviar a la Comisión organizadora del banquete en honor de don Manuel Azaña el siguiente telegrama:

"Comisión homenaje Azaña, Madrid.—Acción Republicana Torrelavega se adhiere con gran entusiasmo merecido homenaje ciudadano ejemplar.—Presidente, Hidalgo."

SAIZ ANTONIL
— MEDICO —
AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS
De 11 a 1 y 4 a 5.
MUELLE, 34. Teléfono 1819.

ATENEOS POPULARES

G. Iñigo Oculista
VELASCO, NUMERO 7
Teléfono 26-87.

Fernando Estrañi
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-12

VIDA OBRERA

Sindicato Cerámico Montañés, Sección "La Covadonga".

Convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo viernes, día 17, a las cinco en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda.

Agrupación de Dependientes municipales de Santander y su provincia.

Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria el viernes 17, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las tres de la tarde en segunda.

Sindicato Minero Montañés, Sección de Guarnizo.

Esta Sección celebrará junta general (continuación de la anterior) hoy, jueves, a las cinco y media en primera convocatoria y a las seis en segunda. Se ruega la más puntual asistencia.

Federación Nacional de las Industrias de Agua, Gas, Electricidad y Similares.

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, jueves, a las siete y media, con el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación de la Memoria de la Federación Obrera Montañesa.

Nombramiento de delegados al IX Congreso de la F. O. M.

NOTA DE LA DELEGACION PROVINCIAL DEL CONSEJO DE TRABAJO

JURADO MIXTO DE HARNERIA Y MOLINERIA

Recibidas dos candidaturas para la designación de seis vocales efectivos e igual número de suplentes de representación obrera, faltándole a una de ellas el número de componentes de la especialidad que emiten el voto, así como la expresión quienes han de ser efectivos y quienes suplentes, se acuerda hacer nueva convocatoria, toda vez que la representación patronal no ha presentado su candidatura y rogar al Sindicato Harnero formule nueva propuesta, cumpliendo los requisitos necesarios.

A. Abascal Ruiz
MEDICO-ODONTOLOGO
PASEO DE PEREDA, NUM. 37
Teléfono número 25-23

AUDIENCIA DE SANTANDER

SUSPENSIONES

Los juicios orales señalados para ayer, en causa seguida contra Luis Sampedro Martínez, por exacción ilegal, y Armando Prado Dafraga, por hurto, han sido suspendidos por enfermedad de los letrados defensores.

SENTENCIA

En la causa instruida en el Juzgado de Potes, por el delito de tenencia ilícita de armas, se ha dictado sentencia, por conformidad de las partes, condenando a Gregorio Maestro y Maestro a un año de prisión menor.

LOS CENTROS REGIONALES

EL HOMENAJE A PEREDA DE LA CASA DE GALICIA

La velada literaria en honor del ilustre montañés don José María de Pereda, que hemos anunciado que celebraría la Casa de Galicia, tendrá lugar hoy jueves a las siete de la tarde de tomando parte los mismos oradores que ya hemos anunciado.

CASA DE SALUD VALDECILLA

INSTITUTO MEDICO DE POSTGRADUADOS

Sesión clínica del jueves, día 16, a las siete de la tarde, en el Anfiteatro: Anatomía patológica de la diabetes broncaea.—Doctor Sánchez Lucas.

Contribución del estudio de la enfermedad de Bowen.—Doctores Navarro Martín y Aguilera.

Consideraciones sobre un caso de plonferosis.—Doctores Castro y Silió.

Diafisectomías por osteomielitis.—Doctor H. Blanco.

G. Iñigo Oculista
VELASCO, NUMERO 7
Teléfono 26-87.

Fernando Estrañi
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-12

VIDA OBRERA
Sindicato Cerámico Montañés, Sección "La Covadonga".

Convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo viernes, día 17, a las cinco en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda.

Agrupación de Dependientes municipales de Santander y su provincia.

Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria el viernes 17, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las tres de la tarde en segunda.

Sindicato Minero Montañés, Sección de Guarnizo.

Esta Sección celebrará junta general (continuación de la anterior) hoy, jueves, a las cinco y media en primera convocatoria y a las seis en segunda. Se ruega la más puntual asistencia.

Federación Nacional de las Industrias de Agua, Gas, Electricidad y Similares.

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, jueves, a las siete y media, con el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación de la Memoria de la Federación Obrera Montañesa.

Nombramiento de delegados al IX Congreso de la F. O. M.

INFORMACION DEPORTIVA

FUTBOL

LOS CAMPEONATOS REGIONALES DE TERCERA Y AMATEUR

EL RACING SALE EL VIERNES PARA VALENCIA

LOS TORNEOS REGIONALES

El pasado domingo se jugaron en toda la provincia siete interesantes encuentros oficiales, uno perteneciente a la tercera categoría y seis al torneo amateur, que dieron los resultados siguientes:

Campeonato de tercera.—En el Malecón, el Deportivo Sierrapando, después de un interesantísimo y disputado match, empató a cero goals con el acólito conjunto del Besaya. Arbitró el encuentro, muy bien y a gusto de todos, el colegiado señor Bustamante.

Campeonato amateur.—En Miramar, el Bezana venció, después de gran lucha, en la que no ocurrió el menor incidente, al Celta por tres a cero. Arbitró muy bien el aficionado y voluntario Manuel Torre.

En Miramar también, pero por la tarde, empataron el Río de la Pila y el Unión Juventud, arbitrando bien el aspirante Muro.

En los Arenales, el Madrid venció, en espléndida pelea, al Sotileza por cinco a uno. Arbitró el aspirante Gómez, bien.

En el Astillero, el Unión Club venció al Deportivo San Justo, de San Salvador, por dos a cero, bajo el arbitraje acertado del aspirante Santos.

En Pontejos, la Cultural Deportiva de Guarnizo, venció con nueve jugadores al Deportivo Pontejos por uno a cero. Arbitró el auxiliar Expósito, bien.

CAMPEONATO DE CLUBS MODESTOS.—Acuerdos del Comité.

CONCESION DE PUNTOS.—Se conceden los puntos al Magdalena, por vencer al Muriedas por dos a uno; al Vista Alegre, por no presentarse el Olimpia; al Castro, por no presentarse la Selección Estudiantes; al Llaño, por vencer al Husión por dos a uno, y se concede un punto a los Clubs Cuatro Caminos-D. Cádiz, por empatar a uno.

El partido Invencible-Garmendia queda pendiente de fallo.

CASTIGOS.—Se castiga al jugador del Muriedas Carlos Noriega por dos meses, por excitar a los jugadores a que se retiren. Se amonesta al jugador del Muriedas Ricardo López, por desacato al árbitro, y al del Invencible Santiago Arroyo, por su proceder.

Serie B.—Primer grupo.

J.	G.	P.	E.	F.	C.	P.	
Astillero F. C.	7	6	1	0	40	6	12
Méndez Núñez	7	3	2	2	9	8	
Daring Club	6	3	1	2	16	4	8
D. Cádiz	7	1	2	4	5	9	
C. Caminos	7	2	3	2	4	10	6
Sporting	6	3	3	0	12	13	6
Arenas F. C.	6	0	6	0	2	27	0

Serie B.—Segundo grupo.

J.	G.	P.	E.	F.	C.	P.	
I. Santa Lucía	6	5	1	0	26	5	10
Invencible	7	5	1	1	11	3	11
I. España, Cueto	6	4	2	0	7	6	8
Cantábrico	6	3	3	0	12	13	6
Garmendia	7	1	5	1	4	18	3
Estrella F. C.	6	0	6	0	3	17	0

Serie A.—Primer grupo (capital).

J.	G.	P.	E.	F.	C.	P.	
Magdalena	5	5	0	0	19	3	10
D. Siete Villas	6	3	1	2	7	7	8
Castro F. C.	6	3	1	2	10	12	8
S. Estudiantes	7	1	6	0	6	12	2
Muriedas	6	4	5	0	7	16	2

Serie A.—Segundo grupo (capital).

J.	G.	P.	E.	F.	C.	P.	
Royal F. C.	5	3	1	1	16	7	7
Vista Alegre	6	4	1	1	11	5	9
Triunfo	4	1	3	0	7	10	2
Olimpia	5	2	2	0	5	9	4
Español	6	2	4	0	5	13	4

Serie A.—Tercer grupo (pueblos).

J.	G.	P.	E.	F.	C.	P.	
Llaño F. C.	4	3	0	1	8	4	7
Velarde F. C.	4	1	1	2	2	13	4
Obrégón	4	1	3	0	11	13	2
Husión F. C.	4	1	2	1	8	3	3

Serie A.—Cuarto grupo (pueblos).

J.	G.	P.	E.	F.	C.	P.	
Marina Sport	6	5	1	0	13	3	10
Sporting de Bóo	6	3	2	1	10	9	7
D. San Román	6	3	2	1	7	6	7
San Román F. C.	6	0	6	0	2	12	0

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Daring-Arenas F. C.; Sporting-Deportivo Cádiz; C. Caminos-M. Núñez; I. Santa Lucía-Invencible; I. Español, de Cueto-Garmendia; Cantábrico-Estrella; S. Estudiantes-Magdalena; Royal F. C.-Triunfo F. C.; Barrio Obrero-Husión; Llaño-Velarde.

EL RACING, A VALENCIA

El próximo viernes, y en autobús, saldrá para la ciudad levantina el equipo racinguista, que disputará el domingo en Castellón los dos puntos al titular de aquella capital.

No se sabe aún el equipo racinguista que se desplazará a la ciudad del Turia, pero noticias particulares que tenemos nos permiten adelantar que es casi seguro que no juegue Telete, porque el acertado plan de reservarle para próximas luchas es de relevante interés para el equipo santanderino; tampoco jugará Ibarra, y es casi seguro que no se alineen igualmente los últimamente lesionados, Cisco y Gurruchaga.

BOXEO

PRIMO CARNERA DETENIDO DESPUES DE LA MUERTE DE SCHAAF

NUEVA YORK.—Como consecuencia de la muerte del boxeador Schaaf, la Policía ha procedido a la detención del gigante italiano Primo Carnera.

Se acusa a Primo Carnera del delito de asesinato. También han sido citados como testigos todas las personas que han tenido una intervención más o menos directa en el infortunado combate, para que aclaren todas las circunstancias de la lucha y determinar la parte de culpabilidad que tiene el acusado.

Paulino Uzcudun, el púgil vasco que ha sido adversario de los dos personajes que han intervenido en el trágico combate que ha costado la vida al infortunado Schaaf, se mostró muy afectado al enterarse ayer del triste epílogo de esta pelea.

—Parece imposible, parece imposible...
—¿Tú crees que la causa de la muerte de Schaaf han sido los golpes de Carnera?
—De ninguna manera; el italiano pega, pero no hasta el punto de quebrantar a un hombre de la enorme fortaleza de Schaaf.
—Entonces, ¿crees que ha habido algo tenebroso en todo esto?
—Naturalmente. A juzgar por las cosas que a mí me han hecho, lo creo todo, y especialmente cuando de Carnera se trate.
—¿Cuál es tu opinión, pues, sobre las causas del accidente?
—Yo no creo que le hayan puesto nada a Carnera en los guantes. Eso es demasiado peligroso. Pero admito que a Schaaf se le hizo tomar algo no para matarle precisamente, pero sí para debilitarlo y que perdiese la pelea.
—¿Tú crees que se hará la luz en este asunto?
—De ninguna manera. Quedará, como otros tantos, en el misterio. Están muy bien organizados y dirigidos los que dirigen ese turbio cotarro. Por eso lo mejor es agarrar las maletas y marcharse...

VARIAS NOTICIAS

En la plaza de toros de Valencia se ha firmado el compromiso de un combate de Paulino Uzcudun para el día 18 de marzo próximo. Todavía no se ha

CONVOCATORIAS Y AVISOS

INVENCIBLE SPORT

La Sociedad Deportiva Invencible Sport, ruega a todos sus jugadores y socios asistan a la junta general extraordinaria en el domicilio social a las ocho.

Se ruega puntual asistencia por ser importantes los asuntos a tratar.—La Directiva.

CLUB DEPORTIVO RIO DE LA PILA

Convoca a la Directiva y revisora de cuentas a las siete y media, hoy 16, de la noche para un asunto urgentísimo.—La Directiva.

ESPAÑOL, DE ISLA

El D. Español de Isla ruega a sus jugadores estén hoy jueves a las ocho en el domicilio social.—El presidente.

VIESGO SPORT

Se ruega a los jugadores del Viesgo Sport Alfonso, Gotera, Velasco, Isabellino, Villar, González Puente, Carral, Modesto, Quiñif, Suso, Andrés, Gutiérrez, Joséfa, Cavia y Bárcena, asistan a sin falta el viernes próximo, a las siete de la tarde, a la Junta que se celebrará en el local "La Terraza", para tratar asuntos importantes para el Club.

BILLAR

ANOCHECOMENZO EL CAMPEONATO A CARAMBOLA LIBRE

Como anunciamos, ayer dió comienzo en los salones de "La Amistad" organizado por un grupo de entusiastas del interesante deporte, el campeonato regional de juego libre.

Sabemos que se han hecho dos categorías. En la primera toman parte seis jugadores y jugarán todos contra todos, o sea treinta partidos. En la segunda participan cinco jugadores, o sea un total de veinte partidas.

En este interesante torneo actúan de jurados los inteligentes aficionados señores Blanco y Tuñón.

Anoche la expectación por las primeras partidas, fué enorme. Mañana daremos los resultados primeros del interesante campeonato.

CARLOS R. GABELLO

Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratuita).

En el Sanatorio Madrazo, de 12 y cuarto a 1 y cuarto.

En su domicilio, Cañado, 1, 2.º de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

ACTUA BAJO EL PROTECTORADO DEL MINISTERIO DE TRABAJO Y PREVISION

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso.

Realiza las siguientes operaciones:

En la Central (calle de Tanti): Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal (Hernán Cortés, 6): Préstamos con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las operaciones del Régimen de Retiro Obrero, y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por ciento, previo aviso de ocho días.

Los intereses se abonar semestralmente, en julio y enero.

HORAS DE OFICINA

Centro: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Los sábados por la tarde, de 5 a 8.

Sucursal: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Sábados: SEMANA INGLESA

samot
ESTUDIO FOTOGRAFICO

TODA CLASE DE TRABAJOS DE GALERIA

Bonito y artístico retrato propaganda
"Portrait Hollywood", 5 pesetas.
Ampliaciones - Bromóleos - Reproducciones.
Catálogos - Fotografía comercial.

GRAN ILUMINACION ELECTRICA MODERNA
SAN FRANCISCO, 15 (entresuelo). TELEFONO 18-37.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

EN CONTRA DE CIERTAS MANIFESTACIONES, SIGUE LERROUX ASEGURANDO QUE EL GOBIERNO NO HARA LAS ELECCIONES DE ABRIL

(Crónica telefónica de nuestro redactor en Madrid.)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Con el fin de dilucidar los asuntos concernientes a sus derechos profesionales, se celebró esta mañana en el teatro Pavón un mitin, organizado por los alumnos de la Escuela Especial. Presidieron el acto los alumnos de las Escuelas de Montes, Minas, Caminos, Arquitectura, Agrónomos e Ingenieros industriales. Todos los discursos tuvieron por blanco manifestar el descontento entre los profesionales por la presencia en las carreras especiales del intrusismo extranjero y la amenaza de una proposición de ley referente a las nuevas exigencias que se hacen a los aparejadores de obras.

Esta mañana tuvo lugar la inauguración oficial de la Escuela de Anormales. Asistieron al acto el Presidente de la República y personalidades. La creación de este Centro es de gran importancia. En él, perfectamente atendidos, están todos los niños de uno y otro sexo que presentan síntomas de anormalidad mental.

Bajo la presidencia del alcalde se reunió la Comisión de Transportes urbanos. Se aprobó por unanimidad el dictamen en el que se establece el proyecto de constitución de una tasa menos elevada que favorecerá la explotación de los transportes de carácter colectivo e individual.

Sigue en el aire la amenaza de huelga de los obreros panaderos. El Comité ejecutivo de las Artes Blancas se ha reunido esta tarde en la Casa del Pueblo, acordando sostener sus puntos de vista.

Hoy volvió a lucir el sol.

POLITICA

Como puede suponerse, el suceso político del día es el discurso pronunciado anoche en el Frontón Central por el jefe del Gobierno. Los comentarios son variadísimos. En general, se esperaba algo verdaderamente sensacional. Y el señor Azáña ha venido, en definitiva, a decir, con algunas variantes, lo que ya se sabía. Esto es, que no abandonará el Poder si no es por imposición del Parlamento.

El señor Lerroux, tan claramente aludido en una parte del discurso del jefe del Gobierno, sigue insistiendo en que este Gobierno no hará las elecciones de abril. Sus declaraciones sobre esto son tan claras y optimistas, que entre la gente corre el rumor de una pronta disolución de las Cortes, ofrecida al jefe radical por el Presidente de la República.

Se dijo que, obligado por razones de salud, va a trasladarse a Suiza y dimitirá su cartera el señor Casares Quiroga. Hay quien dice, además, que Girard pasará al frente del Ministerio de la Gobernación y al frente de Marina irá el señor López Paratcha. Recogemos la noticia solamente a título de rumor.

LA MONTAÑA EN MADRID

En la Universidad de Salamanca ha tomado posesión de la cátedra auxiliar de Ciencias don Enrique Vidal Abascal.—FRAIZ.

INFORMACION DE VALENCIA

SE SUPONE QUE ENTRE LOS DETENIDOS SE ENCUENTRAN LOS AUTORES DE LOS HECHOS TERRORISTAS

VALENCIA.—Esta tarde se han practicado registros en la Casa del Pueblo y en el domicilio social de la F. A. I., y han sido detenidos más de sesenta individuos. A muchos de estas detenciones se concede gran valor para el esclarecimiento de los sucesos sociales que vienen teniendo a esta ciudad en constante sobresalto.

A las siete de la tarde una sección de guardias de Asalto tomó todas las bocacalles que afluyen a la de Gracia, donde está situada la Casa del Pueblo. El público se estacionó en el barrio chino y fueron disueltos los grupos por los guardias de a caballo que patrullaban por los alrededores. Temerosos los vecinos de las casas próximas de algún tiroteo, cerraron puertas y balcones.

Un grupo de guardias de Asalto, con agentes de Vigilancia, tomó la escalera que lleva a las Secretarías del edificio social. En dichas Secretarías fueron detenidos cuantos allí se encontraban y se les condujo al Gobierno civil.

Entre los detenidos pertenecientes a la F. A. I. se encuentra Ambrosio Peñá Amorós, de veintidós años, natural de Caudete, al que le ha sido ocupada una Star de 7.75 con dos cargadores. Se sospecha que entre los detenidos hay otro, al que se supone dirigente en la colocación de los petardos que explotan en Valencia. Hay también otro que salió huyendo de Cullera el día 10 de enero, cuando le perseguía la Guardia civil, y muchos elementos significados, cuya detención había sido decretada por el gobernador desde hace tiempo, sin que se les pudiese dar alcance. Otro ha sido reconocido como uno de los atacadores a un procurador de esta ciudad, suceso que ocurrió el sábado último. Otro, como

uno de los autores de ataques y sabotajes a la Yutera Española. Entre ellos figuran los llamados "el Caudel" y "el Sagunto", a quienes se cree participantes en la fabricación de explosivos.

El movimiento de fuerzas que ha dado por resultado estas importantes detenciones, ha sido dirigido personalmente por el gobernador señor Doperto, eficazmente secundado por el comisario general interino de la Brigada de Investigación Criminal, señor Pérez López, quien desde hace tiempo venía sosteniendo la creencia de que los actuales en los movimientos terroristas procedían de la F. A. I. principalmente.

Esta noche continúan los registros en diversos barrios y domicilios de Valencia, y se tiene la creencia general de que se ha de llegar al total esclarecimiento de los movimientos extremistas y terroristas de la región valenciana.

EN EL TEATRO DE LA CASA DEL PUEBLO

UNA CONFERENCIA DE DON TRIFON GOMEZ

MADRID.—En el teatro de la Casa del Pueblo dió esta noche una conferencia don Trifón Gómez, para defender la gestión ministerial de don Francisco Largo Caballero, recientemente atacado en una nota publicada por la Federación Patronal Española.

El conferenciante dijo que los socialistas se solidarizarán con la actuación del ministro del Trabajo, sin que esto quiera decir que ello solamente cimera sus aspiraciones. Elogió a continuación la ley de Jurados mixtos, la de Delegaciones del Trabajo, la de Control obrero y la de Asociaciones.

Refirióse después a la obstrucción de los radicales, diciendo que los únicos capaces de hacerla eficazmente son los socialistas, pero que ellos no la harán porque no se consideran incompatibles con nadie.

Preconizó la reducción de la jornada de trabajo como solución al paro, y dijo en nombre de la Unión General de Trabajadores que ésta se había dirigido a la Internacional Sindical ofreciéndose para laborar en pro de la implantación de dicha jornada.

Fue aplaudido.

«C. N. T.»

NEUVAMENTE ES DENUNCIADO Y RECOGIDO

MADRID.—Ha sido denunciado y recogido nuevamente el número de anoche del periódico «C. N. T.»

INFORMACION DE BARCELONA

UN DONATIVO DE 3.000 PESETAS PARA LA FAMILIA DE UN GUARDIA

UNA DETENCION

BARCELONA.—Ha sido detenido Juan Tomás Salas, a quien se supone uno de los principales organizadores de los actos terroristas últimamente descubiertos.

“SOLIDARIDAD OBRERA”

Nuevamente ha sido denunciada “Solidaridad Obrera”.

UNA CAUSA POR HOMICIDIO

Se ha celebrado la vista de la causa por homicidio contra Bautista Solé, que discutido con José Torner sobre quién ponía mejor unas sotas, agrediendo con una navaja y matándolo.

UN DONATIVO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El gobernador civil, en nombre del Presidente de la República, ha entregado a la viuda del guardia Meseguer, muerto durante los sucesos del 8 de enero, la cantidad de tres mil pesetas.

LA SALA SEXTA DEL SUPREMO

HA AUTORIZADO A UN PROCESADO POR LOS SUCESOS DE AGOSTO PARA INFORMAR

MADRID.—La Sala sexta del Supremo ha autorizado al letrado don Fernando Cobán, procesado y preso en Guadalajara por los sucesos de agosto, para que informe en un asunto judicial el próximo día 17. Una vez que tenga lugar este acto, el procesado será reintegrado de nuevo a la prisión.

FIN DE UNOS TRABAJOS

LA ASAMBLEA DE AGRICULTORES VALLISOLETANOS

MADRID.—Hoy terminaron los trabajos de la Asamblea de agricultores vallesoletanos a la que también asistieron representantes de varias provincias. Terminó su labor la Asamblea con la aprobación de unas conclusiones, en la que se pide:

Prohibición temporal de importación de toda clase de cereales, salvados y maíz. Elevar a diez pesetas oro los derechos arancelarios vigentes, y anulación del decreto de 15 de septiembre, que se refiere a las intervenciones en los mercados trigueros.

Estas conclusiones fueron entregadas hoy al subsecretario del Ministerio de Agricultura.

EN AVILA

CONTINUA EL TEMPORAL DE NIEVES

AVILA.—Continúa en esta capital y en la provincia el temporal de nieves y de frío. Los coches no pueden salir por estar cerrado el puerto. Las comunicaciones telegráficas están interrumpidas en varios puntos a consecuencia del temporal de nieves.

EN EL AYUNTAMIENTO MADRILEÑO

CONSTITUCION DE UNA NUEVA EMPRESA DE AUTOBUSES Y TRANVIAS

MADRID.—Se ha reunido el Comité ejecutivo de transportes del Ayuntamiento, aprobando por unanimidad un informe sobre la constitución de una nueva Empresa mixta de autobuses y tranvías. El informe será sometido a la aprobación del pleno el día 24.

VISTA DE UNA CAUSA

POR INJURIAS AL JEFE DEL ESTADO

MADRID.—En la Audiencia se ha visto una causa por injurias al Jefe del Estado, contra el escritor Julián Cortes Cabanillas, para quien el fiscal pidió la pena de ocho años de prisión. El defensor abogó por la libre absolución de su patrocinado.

DE LOS SUCESOS DE AGOSTO

DESPUES DE LA DILIGENCIA PRACTICADA EN EL CUARTEL DE LA MONTAÑA

MADRID.—Por informes particulares se sabe que la diligencia practicada ayer en el cuartel de la Montaña ha dado el resultado de que desde las habitaciones del jefe al que se consideraba complicado en el movimiento, es imposible oír el ruido producido por la salida de las tropas del cuartel.

El juez señor Iglesias Portal tomará mañana declaración a los deportados recientemente llegados de Villa Cisneros.

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

EN LA SESION FUE LA NOTA MAS DESTACADA LA DISCUSION SOBRE SI SE DEBE O NO REALIZAR UN PROYECTO DE OBRAS EN ALICANTE

INFORMACION DE PASILLOS ANTES DE LA SESION

UN PARCHE AL TAMBOR

MADRID.—Desde las primeras horas de la tarde, los pasillos y secciones de la Cámara se hallaron más concurridos que de ordinario, viéndose en ellos personalidades de provincias, que habían venido a Madrid con motivo del discurso del jefe del Gobierno.

Se comentó vivamente los discursos pronunciados por los señores Prieto y Azáña, asegurándose la vida del Gobierno hasta después de las elecciones, que serán las que

habrán de marcar la nueva pauta en la dirección de la política nacional.

El señor Prieto fue rodeado de los periodistas al entrar en el despacho de ministros, quienes le felicitaron por cuanto dijo en el banquete, a lo que contestó humorísticamente que “ahora dirán que yo les echan del Poder ni con aceite hirviendo”.

El conde de Romanones dijo a un informador que el Gobierno había echado un parche al tambor donde suenan los golpes de la política.

LA SESION DE AYER

La sesión de hoy en la Cámara se abrió a las cuatro y cinco minutos, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Se aplaza la aprobación del acta de la anterior, y los señores YUSI, GIMENEZ y GARCIA TEMPLADO, formularon ruegos relacionados con las provincias de Valencia, Granada y Murcia.

El conde de RODEZNO pide que se levante la clausura de algunos Centros tradicionalistas que siguen aun cerrados, y se levante la suspensión de algunos diarios.

El señor ARMASA formula algunas preguntas sobre el funcionamiento del Cuerpo de subalternos del Ejército. Pide que se active el dictamen de la ley de Incompatibilidades.

El señor ORTEGA GASSET (don Eduardo) reprocha a los ministros de Estado y Obras Públicas que han removido de sus puestos a varios empleados de los citados departamentos por suponer que le facilitarían datos para algunas interpelaciones.

Ambos ministros le contestan justificando sus determinaciones.

Se deniegan varios suplicatorios. Se toma en consideración una proposición del señor LOPEZ GOICOECHEA.

Se pone a discusión un proyecto de Obras públicas sobre la construcción de carreteras en la provincia de Alicante.

El señor VILLANUEVA pide que se aplaza la discusión, pero por 127 contra 50 se acuerda la discusión del asunto.

El señor MARTINEZ MOYA interviene en contra por estimar que las obras no son de necesidad y dice que ello ultraja la autonomía municipal.

El ministro de OBRAS PUBLICAS le contesta haciendo ver la necesidad de llevar a cabo las obras y niega que se ultraje la autonomía municipal. Recuerda luego al señor Martínez Moya que fue en otros tiempos romanonista.

El señor MARTINEZ MOYA: Si; y no me avergüenzo, porque no lo oculto.

El señor ALVAR: ¿Y quién lo oculta?

El señor MARTINEZ MOYA: El se-

ñor Largo Caballero. (Gran escándalo. Los socialistas y los radicales se increpan.)

Afirma el orador que los radicales no van contra los intereses alicantinos, lo cual demostrarán claramente cuando este Gobierno se vaya, lo cual ocurrirá en breve. (Nuevo escándalo.)

Destaca la importancia de las rutas turísticas; pero dice que antes que los intereses locales es preciso defender y velar por los intereses nacionales.

El señor GOMARIZ dice que el mejor medio de defender los intereses nacionales es no haciendo la obstrucción que hacen los radicales.

El ministro de OBRAS PUBLICAS lee algunos párrafos del proyecto, para demostrar que la construcción de la carretera estaba ya aprobada y que lo que solamente se ha hecho es una ampliación.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

ALBORNOZ Y EL DISCURSO DE AZANA

El señor Albornoz, hablando esta tarde en los pasillos del Congreso sobre el acto de anoche en el Frontón Central, dijo que los discursos pronunciados por los señores Prieto y Azáña, evidenciaron la inteligencia que existe entre los socialistas y republicanos de la izquierda para llevar adelante la obra de la revolución y defender la ya realizada.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

El presidente de la Cámara, al terminar la sesión, recibió como de costumbre a los informadores, a los que les dijo que mañana, después de los ruegos y preguntas, continuará la discusión del artículo del proyecto sobre las carreteras de Alicante. Al proyecto de Congregaciones religiosas se han presentado diez enmiendas y cree el presidente que mañana se presentarán más. Hablarán en contra de este proyecto el señor Gómez Rojí y en favor la señorita Nelken y el señor Santaló.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

HA SIDO IMPUESTA UNA MULTA DE DIEZ MIL PESETAS A "LA GACETA DEL NORTE"

BILBAO.—Esta noche se recibió en “La Gaceta del Norte” una comunicación del gobernador civil participando al director del periódico que el ministro de la Gobernación había impuesto al diario una multa de 10.000 pesetas, por la publicación de una fotografía en la que aparecían unos guardias dando una carga contra unos estudiantes que habían ido a orar ante el monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

Mediatamente una persona que ha ocultado su nombre hizo efectiva una cantidad, iniciando de este modo una suscripción para recaudar fondos con destino al pago de la multa, haciendo hecho saber además que si finalizado el plazo no se reunía la cantidad suficiente para el pago de la sanción, él completaría la cantidad, dando así una prueba de solidaridad al periódico que ha iniciado la campaña católica.

UN TELEGRAMA DEL CARDENAL SEGURA

BILBAO.—Esta noche se ha recibido en la Redacción de “La Gaceta del Norte” un telegrama del cardenal Segura, fechado en Roma, en el que se protesta a la de los católicos de Bilbao con motivo del acuerdo de demolición

del monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

UNOS ATACADORES PENETRAN EN UN BANCO Y SE LLEVAN 27.855 PESETAS

BILBAO.—Esta tarde se presentaron en el Banco Urquijo, cuando solamente había dos empleados y el empleado de una frutería que había ido a depositar 2.855 pesetas, dos individuos, que, pistola en mano, amordazaron y ataron a los tres, llevándose tranquilamente 27.855 pesetas que había en la caja. Mientras éstos se apoderaban del dinero, otros dos, pistola en mano, guardaban la entrada de la entidad bancaria. Cometido el hecho, los atacadores se dieron a la fuga.

La Policía busca a los ladrones.

LA GRIPE EN ALAVA

VITORIA.—Es tan grande la epidemia de gripe que existe en ésta, que se puede calcular se encuentra atacado el treinta por ciento del vecindario.

FALLECIMIENTO SENTIDO

VITORIA.—Ha fallecido en esta ciudad el jefe de Administración del Cuerpo de Aduanas, don Gabriel José Ugaldé, persona muy conocida en la capital alavesa y en Irún, donde recientemente había prestado sus servicios.

El señor REY MORA, siguiendo el ejemplo del ministro de Obras Públicas, lee también el proyecto, pero luego para luego repetir las manifestaciones hechas por el señor Martínez Moya.

El señor PASCUAL LEONE dice que la verdadera política nacional consiste en que todos se opongan a este Gobierno. (Grandes protestas.)

Alude al banquete de anoche, y dice que el hecho de haber reunido a mil funcionarios en él no quiere decir que tenga el Gobierno detrás a la mayor parte del país.

El señor PRIETO: Total; que nosotros comimos y se os ha indignado la comida a vosotros.

Se presenta una proposición pidiendo el aplazamiento de todos los proyectos hasta tanto que se apruebe la ley de Congregaciones religiosas. La defende el señor SALAZAR ALONSO.

El señor AZPIAZU, vasconavarro, dice que ellos no votarán por estimar que hay otros asuntos más urgentes que merecen antes la aprobación, tales como la ley del Tribunal de Garantías Constitucionales.

El señor ROYO VILLANOVA estima más necesario que antes de todo se haga desaparecer la ley de Defensa de la República, que es una verdadera vergüenza de la República.

Dice que ve con gran agrado la próxima llegada del señor Lerroux al Poder, porque ha prometido no aplicar la ley de Defensa.

Se somete a votación nominal la enmienda de los radicales, que es rechazada por 146 votos contra 46.

A las nueve y cuarto de la noche se levanta la sesión.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

MAURA Y GIL ROBLES

Esta tarde los señores Maura y Gil Robles coincidieron en los pasillos de la Cámara y hablaron unos momentos sobre el discurso de anoche del jefe del Gobierno.

Lo importante para el señor Gil Robles estaba en la actitud que adoptase el señor Prieto. A los socialistas se les ha agotado, con el proyecto de Congregaciones religiosas, el repertorio, y solamente les queda lo social. Queda, pues, una República social, que tendría gravísimas consecuencias para el régimen.

El señor Maura decía que en el discurso del señor Azáña destacaban tres cosas fundamentales: su entera fe al socialismo, el apartamiento de la intelectualidad y la repulsa de los radicales y el dejar paso a las fuerzas conservadoras para cuando éstas llegren la mayoría.

LOS RADICALES

Al final de la sesión de hoy en la Cámara, los radicales se mostraban satisfechos de la obstrucción emprendida. El señor Salazar Alonso decía que es un criterio de la política completamente opuesto al del Gobierno.

El señor Rey Mora manifestaba que el proyecto de carreteras en Alicante presentará 180 enmiendas, cada una de las cuales tendrá una intervención, por lo menos de diez minutos.

En general, se espera que esta labor de obstrucción dé los resultados apetecidos.

EL CONSEJO EJECUTIVO DE LA REFORMA AGRARIA

Hoy se reunió el Consejo ejecutivo de la Reforma agraria, bajo la presidencia del señor Feced.

Continuó en la reunión el estudio de los expedientes de cesión de los bienes pertenecientes a los miembros de la extinguida nobleza.

EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

Esta tarde se reunió la Comisión mixta que entiende en el traspaso de servicios a la Generalidad, bajo la presidencia del señor Espiá.

Se trató en esta reunión del Estatuto de funcionarios.

MAS OPINIONES

El señor Martínez Barrios decía esta tarde en los pasillos del Congreso que ha obtenido la consecuencia, de los discursos de los señores Azáña y Prieto, de que los métodos de la actual República son en absoluto antagónicos de los métodos de los republicanos históricos.

Terminó agregando que hay que echar la idea de la constitución de un Gobierno de concentración republicana.

El señor Ossorio y Gallardo opinaba que el discurso del jefe del Gobierno daba la sensación de que la República se contrado un gran gobernante.

Piel - Vías primarias - Secretas

Dr. SOLIS CAGIGAL

Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreas-sifilíticas.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

PUNTIDA, 1, PRIMERO

ANTONIO ALBERDI

QUIRUGIA GENERAL

Especialista en patos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Suspense la consulta hasta nuevo aviso.

Amós Escalante, 10, 1.º Tel. 29-53.

Si se encuentra usted débil... No dude... el poderoso reconstituyente VINO OÑA le devolverá las fuerzas.

CO... BAI... NIC... QU...

MADRID... entre otr... guientes... Disponie... decretado... sesión de... laciones a... tastro... Nombrar... desis secr... EL SIG...

El señor... rado, por... ducido a... Presidente... En el de... la Guerra... visitas el... tamento, q... tas que el... fuerment... motivo no... bilaciones

El Presid... cibió esta... cional la... nientes de... de la prof... de y que l... ría de Acu... El señor... trega de u... selas con... color... El Presid... cibió despu... cia militar, macionar... subsecretar... Forne... nante su t... enado por... ziente mi... señor For...

EL REF... ESC... A las die... el. Presid... padado de... señor Sáncl... dantes, se... Anormales... vista... En el Est... recibido por... ción, señor... tor general... hora Soria... profesores d... El Sr. Al... palantes, y... plicaciones... ar, detenié... las aulas do... Las profes... cumenta al se... marcha de... nos... El Presid... las aulas co... nacionalidad... frances le p... castellano... to que él só... pafol... Al termina... pública su... Anormales, ... biendo aden... ntrado por l... el espectácu...

EL CONSEJO EJECUTIVO DE LA REFORMA AGRARIA... Hoy se reunió el Consejo ejecutivo de la Reforma agraria, bajo la presidencia del señor Feced... Continuó en la reunión el estudio de los expedientes de cesión de los bienes pertenecientes a los miembros de la extinguida nobleza...

EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD... Esta tarde se reunió la Comisión mixta que entiende en el traspaso de servicios a la Generalidad, bajo la presidencia del señor Espiá... Se trató en esta reunión del Estatuto de funcionarios...

MAS OPINIONES... El señor Martínez Barrios decía esta tarde en los pasillos del Congreso que ha obtenido la consecuencia, de los discursos de los señores Azáña y Prieto, de que los métodos de la actual República son en absoluto antagónicos de los métodos de los republicanos históricos...

EL CONSEJO EJECUTIVO DE LA REFORMA AGRARIA... Hoy se reunió el Consejo ejecutivo de la Reforma agraria, bajo la presidencia del señor Feced... Continuó en la reunión el estudio de los expedientes de cesión de los bienes pertenecientes a los miembros de la extinguida nobleza...

EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD... Esta tarde se reunió la Comisión mixta que entiende en el traspaso de servicios a la Generalidad, bajo la presidencia del señor Espiá... Se trató en esta reunión del Estatuto de funcionarios...

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

COMENTANDO LOS DISCURSOS DEL BANQUETE EN EL FRONTON, LA OPINION MAS GENERALIZADA ES LA DE QUE AZAÑA SIGUE ENTREGADO A LOS SOCIALISTAS

LA "GACETA".—Disposiciones oficiales. MADRID.—La "Gaceta" publica, entre otras disposiciones, las siguientes: Disponiendo la continuación de lo decretado en la real orden de 19 de junio de 1926 sobre la participación de los Ayuntamientos y Diputaciones acerca de las obras del Caserío.

EL JEFE DEL GOBIERNO SIGUE ACATARRADO. El señor Azaña continúa acatarrado, por cuyo motivo hoy no ha acudido a su despacho oficial de la Presidencia. En el despacho del ministerio de la Guerra se encargó de recibir las visitas el subsecretario del departamento, quien dijo a los periodistas que el señor Azaña continuaba fuertemente acatarrado, por cuyo motivo no había salido de sus habitaciones particulares.

UN DONATIVO. El Presidente de la República recibió esta mañana en el Palacio Nacional la visita de uno de los tenientes de alcalde del Municipio y de la profesora directora del grupo escolar recientemente inaugurado y que lleva el nombre de Rosario de Acaña.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA VISITA UNA ESCUELA. A las diez de la mañana de hoy, el Presidente de la República, acompañado de su secretario particular señor Sánchez Guerra y de sus ayudantes, se trasladó a la Escuela de Anormales con objeto de girar una visita.

INFORMACION DE ANDALUCIA. HA DEJADO DE PUBLICARSE «EL NOTICIERO SEVILLANO». SEVILLA.—Ha dejado de publicarse, por dificultades económicas, el periódico andaluz «Noticiero Sevillano», que fue fundado hace cuarenta años por el señor Peris Mencheta.

SANGRIENTO SUCESO. CORDOBA.—En la taberna denominada «El Repiso», establecida en la calle de San Alvaro, se desarrolló un sangriento suceso.

SANTANDER EN LA "GACETA". La "Gaceta" publica hoy una orden del ministerio de Obras Públicas aprobando la propuesta hecha por la Comisión distribuidora de las tarifas ferroviarias, entre las Compañías que se indican, para distribuir entre sus agentes. Entre otras Compañías, figuran las siguientes:

ASTILLERO-ONTANEDA, 6.691. CANTABRICO, 32.678. SANTANDER-MEDITERRANEO, 42.821. VASCO-BILBAO, 69.156. NOROCCIDENTAL, 41.224. Estas cantidades corresponden al trimestre de 1 de octubre a 31 de diciembre de 1932.

Orden de Marina aprobando el reglamento provisional por que ha de regirse el Cuerpo de vigilantes de puertos.

Orden de Instrucción concediendo la cantidad de 22.500 pesetas a la Escuela Superior de Trabajo de San-

ander, correspondientes al crédito asignado. Orden de Instrucción creando un colegio subvencionado por el Estado en Santoña y otro en Castro Urdiales.

OPINIONES AL DISCURSO DE AZAÑA. Varias personalidades políticas han emitido su opinión respecto al discurso pronunciado anoche en el Frontón Central por el jefe del Gobierno. He aquí algunas de esas opiniones: ROYO VILLANOVA.—Ha dicho lo contrario que en Valladolid. Allí propugnó por un Gobierno de concentración republicana, opinando que los socialistas debían abandonar el Poder. Ahora ocurre lo que en los famosos versos del "Tenorio", que dicen: "¡...si, pues, queréis ser tan fiel—a este amor de Satanás,—con don Juan te salvarás—o te perderás con él."

QUE EN LENGUAJE CASTELLANO QUIERE DECIR QUE LOS ENTERRARÁN JUNTO. SALAZAR ALONSO.—Un discurso lleno de lirismos. EL CONDE DE RODEZNO.—Ha puesto en claro el sentido izquierdista de la República. PEREZ MADRIGAL.—Muy inferior al problema latente. Ha tratado solamente de mantenerse, traicionando la tradición burguesa, a la que se debe. Prieto, inhábil, pues ha fomentado nuestras disensiones en lugar de fortalecerlas.

DON ALEJANDRO LERROUX.—Me ha parecido muy bien como pieza oratoria. En el terreno político, estoy esperando a ver qué opinan los demás republicanos. Un periodista aludió a la tradición burguesa a la que aludió en su opinión el señor Pérez Madrigal, y el señor Lerroux contestó: —Yo no hablo de traiciones. Eso lo dejó para los que se aprovechan del desprecio. Lo dicho, está bien claro: que siguen los socialistas. Ahora se trata de cuál de los dos será el Papa. Si yo opino que este Gobierno no hará las elecciones.

Respecto al discurso de Prieto dijo que lo había leído muy de prisa, pues, en realidad, solamente fueron una palabra para dar paso al protagonista. Y volviendo al discurso del señor Azaña, dijo: Mañana visitará al ministro de Obras Públicas, con objeto de gestionar trabajo, una comisión de la fábrica de Beasain, integrada por el gobernador de Guipúzcoa, el presidente de la Comisión gestora y los alcaldes de Villafraña y Beasain.

EN LA CORUÑA. META A SU MUJER E INTENTA SUICIDARSE. VIGO.—Del pueblo de La Cañiza comunican que en la aldea de Torvo, de aquel término, disputaron los conyuges Benito Fernández y Luz Pazos por causas que se ignoran. El marido disparó sobre su mujer, a la que dejó muerta de dos balazos. El paricidio se dio un tiro y quedó en gravísimo estado. El matrimonio tiene dos hijos, uno de cinco años y otro de dos.

NUEVOS DETALLES. VIGO.—Se conocen pormenores del paricidio cometido en La Cañiza. El día 9 había ido la víctima, Luz Pazos, desde la aldea de Parada, donde vivía, al pueblo de La Cañiza para entablar demanda de divorcio, pues ella y su madre eran objeto de malos tratos por parte del marido, que las golpeaba con frecuencia. El día 10 el marido Benito Fernández, fué a La Cañiza para rogar al juez que interviniera cerca de su suegra para que retirase la demanda de divorcio, pues Benito creía que ésta aconsejaba a su hija que se divorciara.

Al regreso de La Cañiza, Benito estuvo en su casa cambiándose de ropa. Luego salió y volvió a su domicilio para cenar. Los vecinos supieron que durante la cena rieron los conyuges, y que cuando la mujer se desnudaba para acostarse, el marido disparó sobre ella. A pesar de estar herida intentó huir y llegó a la puerta de la casa, donde Benito, apoyándole el arma en el pecho, le hizo un segundo disparo, que la dejó muerta.

Parece ser que Benito quiso matar a su suegra; pero al ver que acudían los vecinos huyó. Al día siguiente el cartero José Paz encontró al paricidio tendido en el campo con el rostro ensangrentado y con una pistola al lado. Acudió el Juzgado, que ordenó el traslado al pueblo del herido, que se halla gravísimo. El paricidio tiene malos antecedentes.

EL APARTADO DE LA VOZ DE CANTABRIA ES EL NUMERO 62

LOS CONFLICTOS SOCIALES

EN ASTURIAS LA HUELGA SIGUE IGUAL Y EN LA FELGUERA ESTALLAN VARIAS BOMBAS

OVIEDO.—La huelga minera continúa en el mismo estado que días anteriores. En la capital la tranquilidad ha sido absoluta.

De La Felguera dicen que esta noche, a las ocho, se ha quitado repentinamente la luz. Inmediatamente comenzaron a explotar petardos y a oírse un nutrido tiro en distintos puntos y direcciones. El bombardeo duró unos veinte minutos.

Una de las bombas causó grandes daños en la Cooperativa de la Duro Felguera, y otra, en el domicilio de uno de los ingenieros. Varias bombas han sido arrojadas contra los escaparates de algunos comercios, causando también importantes daños.

A la hora en que transmitimos continuaban las explosiones de bombas y petardos; pero no se tienen noticias de que haya habido víctimas.

UN PLAN PARA PONER TERMINO A LA GUERRA ECONOMICA

LONDRES.—El senador William E. Borah ha preparado un nuevo plan, de cuya adopción depende el que se ponga fin a la actual "guerra económica" en que están empeñadas casi todas las naciones, según informes del corresponsal del "Daily Telegraph" en los Estados Unidos.

El distinguido internacionalista de Idaho propone, en concreto, la adopción de los seis puntos siguientes: Primero. Restauración del patrón oro. Segundo. Remonetización de la plata en los países orientales, mediante acuerdos internacionales al efecto. Tercero. Reducción efectiva y considerable de armamentos.

Cuarto. Estudio concertado de las deudas y obligaciones de guerra internacionales, con miras a encontrar una solución satisfactoria y duradera a esta onerosa cuestión. Quinto. Reconocimiento de la Unión de Repúblicas Soviéticas. Sexto. Reducción de las tarifas aduaneras.

UN RUMOR SE HABLA DE LA MISTERIOSA DESAPARICION DE UN AVIADOR

LONDRES.—El "Daily Sketch" se hace eco de un extraño rumor que, desde hace algunos días, circula por Londres. El aviador Bert Hincleker, que hace unas semanas desapareció misteriosamente al intentar realizar el raid Inglaterra-Australia, se encuentra vivo y ha sido visto en Inglaterra.

Se recuerda que el capitán Hope, amigo de Bert Hincleker, voló varias veces sobre los Alpes, donde suponía que el aviador australiano había caído, pero estas búsquedas fueron infructuosas. La situación económica de Bert Hincleker era extremadamente difícil y fué por salir a flote por lo que emprendió el raid.

La expedición había sido preparada dentro del mayor secreto, y ni aun los más íntimos amigos de Hincleker estaban al tanto de lo que iba a intentar. En un país en que se cambia fácilmente de personalidad, son muchas las personas que admiten la versión de que Hincleker había imaginado un raid, para desaparecer cómodamente.

El procurador encargado de los intereses de Bert Hincleker, señor Parkes, asegura tener la certidumbre de que el aviador fué visto volando sobre varios puntos de Francia, y cree que cayó a tierra en algún bosque cercano a Avallón.

Una semana después de la desaparición de Hincleker, sus amigos acordaron celebrar un servicio fúnebre en su memoria. La víspera del día fijado para la ceremonia, se dió orden de que fuese suspendida. Se cree que de un momento a otro iba a ser hallado el cuerpo del aviador.

En lugar de un servicio conmemorativo se han celebrado funerales.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

MANUEL G. MESONES ESPECIALISTA.—PIEL Y SECRETAS.—RADIOLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS EDIFICIO DEL GRAN CINEMA TELEFONO 26-48

LA CATASTROFE DE NEUNEKIRCKEN

LOS FUNERALES DE LAS VICTIMAS INSPIRAN UN APASIONADO COMENTARIO

NEUNEKIRCKEN.—Los funerales por las cincuenta y cinco víctimas de la catástrofe del gasómetro se han celebrado esta tarde, habiendo asistido a ellos una enorme concurrencia.

En la comitiva figuraban los miembros de la Comisión internacional del Sarre, una delegación francesa, presidida por el señor Paganon, ministro de Trabajo; el vicecanciller, von Papeu, y el general Kadenek, en representación del ex Kaiser Guillermo.

Merced a las medidas que habían sido adoptadas, no se ha registrado ningún incidente.

En la ceremonia no están representados especialmente los partidos políticos, y únicamente hicieron uso de la palabra los ministros de los diferentes cultos.

UN COMENTARIO APASIONADO. BERLIN.—La participación de un miembro del Ministerio francés, el señor Paganon, en la ceremonia celebrada esta tarde en Neunkirchen, sir-

ve de pretexto para un comentario apasionado al «Berliner Börsen». El órgano gubernamental alemán ve en la presencia del señor Paganon una maniobra de Francia para recortar el carácter internacional del territorio del Sarre y subrayar sus intereses particulares respecto a una población y un suelo alemanes.

Se hace observar en algunos círculos de Berlín que en el reportaje radiofónico de la ceremonia no se habla para nada de la presencia del ministro francés.

INVITACION RECHAZADA. SAREBRUCK.—Antes de trasladarse a Neunkirchen para asistir a los funerales de las víctimas de la catástrofe del gasómetro, el vicecanciller, von Papeu, citó a los representantes de la Prensa del Sarre.

Las Redacciones de los periódicos han contestado a la invitación de von Papeu diciendo que a causa de los procedimientos que había empleado en estos últimos tiempos, lamentaban no poder asistir a la entrevista.

ACCIDENTE MARITIMO UN BUQUE ESPAÑOL, PARTE EN DOS PEDAZOS, A UN VELERO FRANCÉS

BASTIA.—El velero francés "Gallard", de doscientas toneladas, fué abordado y partido en dos pedazos a la altura de la isla de Córcega por el buque mercante español "Ubamendi". Los siete miembros de la tripulación del velero que se sumergió en menos de quince minutos, han sido recogidos por el vapor español que se dirige a Túnez.

EN AMSTERDAM SE HAN DISUELTO LAS CAMARAS

AMSTERDAM.—Se han disuelto las Cámaras, habiendo anunciado las elecciones para el día 28 de abril. No obstante este acuerdo, las Cámaras continuarán funcionando provisionalmente hasta el día anterior a la constitución del nuevo Parlamento, que será el día 9 de mayo.

EL GOBIERNO DE BRUSELAS ES DERROTADO Y PRESENTA LA DIMISION

BRUSELAS.—El Gobierno, derrotado hoy en una votación sobre la anulación de unas elecciones municipales, ha presentado la dimisión colectiva.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES UN ULTIMATUM QUE AGRAVA LA SITUACION

PEKIN.—El Gobierno de Tokio parece que ha enviado un ultimatum al de Nankin interesando la inmediata evacuación de la provincia de Jetot por las tropas chinas.

Parece ser que el Gobierno chino tiene el propósito de retirar a su representante en Tokio.

EN MEJICO AYER... DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL RADIOTELEGRAFICO

FORMACION DE UNA COMISION TECNICA. MEJICO.—Por acuerdo del Presidente de la República, general don Abelardo L. Rodríguez, será formada una Comisión técnica de especialistas en asuntos de aguas internacionales, Comisión que dependerá directamente de la Secretaría de Relaciones Exteriores y que funcionará como órgano consultivo de la propia Secretaría, para preparar el material técnico que ha de servir de base para las negociaciones diplomáticas que deberán referirse a los tratados existentes sobre tal materia, a fin de distribuir justamente entre Méjico y Estados Unidos de Norte América las aguas de las corrientes internacionales.

UNA DECISION DEL BANCO DE MEJICO. El Banco de Méjico, en su misión de regulador monetario, y aún más, de organismo de fomento y de conservación del trascendental sec-

POLITICA INGLESA UN NUEVO PARTIDO FORMADO POR LLOYD GEORGE

LONDRES.—Lloyd George ha formado en la Cámara de los Comunes un nuevo grupo parlamentario exclusivamente galés, formado por trece galés liberales, seis diputados samuelistas, tres nacionales liberales (del grupo Simón) y cuatro miembros del grupo de oposición liberal de Lloyd George.

El nuevo partido se sentará en los escaños de la oposición, y ha decidido votar contra el Gobierno cuando se presente la moción de censura de los laboristas mañana, jueves.

EL PARTIDO CONSERVADOR LONDRES.—El periódico "Liberal News Chronicle" anuncia que el partido conservador piensa cambiar de nombre y adoptar el de partido nacional.

Se recuerda que el partido conservador se llamaba así hace exactamente un siglo y que los «torys» adoptaron el nombre de conservadores para marcar su aprobación en la reforma electoral de 1822 y su decisión de combatir toda reforma demasiado radical, aunque sin recordar para nada un pasadío que no tenía por qué volver.

ULTIMA HORA ATENTADO CONTRA EL PRESIDENTE NORTEAMERICANO

LONDRES (4.15 m.).—Comunican de Miami a la Agencia Reuter que se ha cometido un atentado contra la vida del Presidente de los Estados Unidos, señor Roosevelt, contra el cual unos desconocidos hicieron cinco disparos.

El señor Roosevelt resultó ileso, pero el alcalde de Chicago, que le acompañaba, y una mujer que pasaba por aquellos lugares, resultaron heridos.

Hasta ahora se desconocen más detalles.

Prosiguen las actividades para la constitución de la Federación Ibero Americana de Trabajadores, mediante un Congreso internacional de representantes proletarios de los países de España, Centro y Sudamérica.

LA REUNION INTERNACIONAL DE ESTADISTICA. Todos los detalles de la organización de la reunión internacional de Estadística, que se celebrará en esta capital en el curso de este año, están casi terminados.—Agencia Trans.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

ASTILLERO
Hoy, los maestros de la zona de Ampuero se reunirán para escuchar una conferencia sobre temas pedagógicos.

—Un caso de aventura familiar en La Serna, hacia el que llama la atención nuestro corresponsal en el valle de Iguña.

—Nuestro corresponsal en Puente San Miguel recoge las quejas que se producen por la forma en que se lleva la inspección de consumos.

AMPUERO

LISTA DE LOS MOZOS QUE HAN DE INGRESAR EN FILAS EN EL PRESENTE REEMPLAZO DE 1933, CORRESPONDIENTES A ESTE AYUNTAMIENTO

Juan Alvarez Ateca, Manuel Arce Sáinz, Pascual Arce Sarabia, Dámaso Ateca Solana, Pedro Barrio Maza, Isaias Canales Verano, Isidoro Cabañón Cuetos, Aurelio Céspedes Sarabia, Florentino Cuadra, Marcelino Fernández Trueba, Juan Fernández Fernández, Antonio Flores Fernández, Emilio García García, José Gómez Piedra, Angel Gundín Cantero, José Isa Crespo, Victorio López Méndez, Emilio Maza Gutiérrez, Jesús Maza Imaz, Fidel Maza Lombra, José Ortiz Lavín, Manuel Osaba Fernández, Francisco Pois Rodríguez, Agapito Pérez González, Valeriano Rivas Espelata, Faustino Rivas García, Angel Romaña Gómez, Angel Ruiz Lapeire, Efraín Ruiz Echevarría, Antonio Ruiz y Ruiz, Emilio Ruiz Sáinz, Vicente Sáinz Recalde, Eusebio Sánchez Herrero, Víctor Santamaría Barquín, Manuel Santisteban Palacios, Miguel Santovenia González, José Manuel Sarabia Bilbao, Alberto Sarrigollita González, Francisco Vega Imaz y Antonio Zapata Sáinz. Total, 40.

El día 19 del corriente en obligación de todos estos mozos concurrir al salón de actos a ser tallados y reconocidos facultativamente, pudiendo también presenciar parte de estas operaciones cuantas personas lo estimen conveniente.

BAUTIZO

El día 10 del corriente, con el nombre de Francisco Javier, se hizo cristiano en la parroquia de Marrón un niño, hijo del distinguido matrimonio don Julián San Martín y doña Julia Pradere.

Fueron padrinos del recién nacido sus abuelos y maternos don Zacarías Pradere, gerente de la Electra Vasco-Montañesa, y su señora esposa doña Felicitana Garate.

Con este fausto motivo enviamos a los señores San Martín Pradere nuestra efusiva felicitación.

CONFERENCIA PEDAGÓGICA

Hoy jueves, día 16, dará el culto inspector de esta zona don Antonio Angulo Gómez, una conferencia a todos los señores maestros de estos comarcas en la graduada de esta villa a las diez y media.

Hacemos presente a los queridos compañeros, por si alguno no hubiera recibido aviso, que quedan todos invitados a este acto de perfeccionamiento profesional.—E.

R. PRESMANES

DENTISTA
Puente, número 1 duplicado, principal

LIERGANES

FALLECIMIENTO SENTIDO

Días pasados entregó su alma al Creador la bondadosa señora doña Jesusa O. de Alvarez, esposa del digno jefe de Movimiento de los ferrocarriles de Santander a Bilbao, don Jesús Alvarez.

Reciban tanto don Jesús como sus hijos y demás familiares la sincera expresión de nuestro sentimiento.

DE VIAJE

Para Madrid, y en unión de la distinguida señora doña María del Carmen G. de Rivas, salió la bellísima señorita Panchita Oslé, elegida "Miss Castilla 1933" en el concurso de bellezas.

Nos congratularemos de que obtenga Panchita el triunfo máximo entre las demás aspirantes al título de "Miss España".

BAUTIZO

Asistimos días pasados al bautizo del pequeño Miguel Andonegui, bisnieto de nuestra allegada doña Jesusa Valle. El bautizo, celebrado en Santoña, constituyó un verdadero acontecimiento, asistiendo numeroso grupo de familiares.

Felicitemos a los abuelos, don Andrés Andonegui y doña Fernanda Santamaría, así como a los padres, Lucas Andonegui y Tibe N. de Andonegui.—Arr.

Esa tan molesta que al acostarse y lavarse sufren los fumadores, se calma con PASTILLAS CRESPO

ENTERRAMIENTO

A la edad de cuarenta y ocho años dejó de existir en este pueblo don Pascual Bádenas Arcega.

Este buen vecino se dedicó siempre al trabajo, y en su calidad de viajante de comercio de ferretería, dió satisfacción a sus jefes.

El cadáver del infortunado Bádenas fué acompañado hasta el camposanto por infinidad de amigos y vecinos.

A su viuda doña Angeles Rodríguez Arriola y a sus hijos Manuel, Leoncio y Amparo, acompañamos desde estas columnas en su justa aflicción.

NATALICIOS

El matrimonio Arsenio Mendiguchía Real-Esperanza Santos Arroyo, pasan en estos momentos por la felicidad de ver aumentada su simpática prole con una preciosa niña, a la cual han puesto el nombre de Julia.

También el no menos afortunado matrimonio Emilio Terán Herrera-Aurora Lorenzo Díaz ha visto aumentada su familia con una bonita criatura, a la cual han puesto María.

Reciban ambos matrimonios nuestra felicitación.

EL «YO YO» O LA GRIPE

Dadas las condiciones especiales de la propagación de esta enfermedad tan generalizada, no podía hacer una excepción con este pueblo, al que ha llegado sigilosa, pero concienzudamente, visitando el ochenta por ciento de las casas. Tan pródigo es la famosa enfermedad en el reparto de su perniciosa influencia contagiosa, que de las casas visitadas, en el cincuenta por ciento ha repartido el contacto equitativamente para que la «disfrutaran» todos los familiares.

EL «CINE» Y «EL ORFEÓN ASTILLERO-GUARNIZO»

La nueva Empresa del Teatro Bretón acordó dar espectáculos los martes, jueves, sábados y domingos.

Los dos primeros días laborables de la semana no encajaban en las costumbres de la acción, y no respondía; pero se redujo al jueves, con una sola función a las siete y cuarto de la noche, que resultó mejor a sus deseos, continuando con las del sábado por la noche y las tres funciones de cada domingo.

Ahora bien; el Orfeón ha sufrido un quebranto en sus ensayos, por coincidir las horas de la función del jueves con las del ensayo, pues ocurre que varias chicas y chicos se van al «cine» y los que ensayan ni están en el «cine» ni en el ensayo.

En vista de esta anomalía, que redunde en perjuicio de la cultura, sin que redunde por eso en beneficio de la nueva Empresa, ¿no sería conveniente que los señores Ortaola y Hermosa señalaran la hora de las ocho de la noche, en vez de las siete y cuarto?—Togarvi.

RASINES

LOS QUINTOS DE 1933

Se ha llevado a efecto el cierre definitivo del aislamiento de mozos para el reemplazo actual.

El contingente de este año, que excede con mucho a los anteriores, alcanza la cifra de cuarenta mozos, los cuales serán tallados y reconocidos el próximo domingo, día 19, por el siguiente orden: Antoliano Abedul Gómez, Francisco Arce Gutiérrez, Fausto Barrotabena Ahedo, Manuel Bonachea Peral, Tomás Bringas Rubi, Angel Cadrón San Emeterio, José Luis Cadrón Zorrilla, Manuel Franco Ibáñez, Narciso Garayal Flores, Antonio García Maza, Fernando García Ortiz, Gumerindo Garín Humara, Leopoldo Gil Gómez, Arsenio Gil Sáiz, Angel Gordón Gutiérrez, Juan José Gutiérrez Bonachea, Angel Gutiérrez Torre, Justo Helguera Alvarado, Pedro Iglesias Pacheco, Diego Lavín Gómez, Augusto Lombra Pardo, José Llosa Isa, Pacifico Martínez Ibáñez, Jesús Martínez Sarabia, Felipe Mazpule Palacio, Manuel Méndez Rascon, Manuel Olazábal Peña, Fidel Palacio Flores, José Palacio Sáinz, Jesús Peña Corral, Olegario Peral Otegui, Julián Rabre Helguera, Gerardo Rabre Mazpule, Fausto Ruiz Ortiz, Francisco Ruiz Esquiza, Rufino San Emeterio Ruiz, José Torre Fernández, Andrés Viar Bonachea, José Viar Bonachea.

Se hace presente a todos estos mozos o a sus representantes legales en el caso de hallarse ausentes, la obligación que tienen de asistir con puntualidad, en dicho día, al acto de la clasificación y declaración de soldados, para salvar su responsabilidad.

LOS QUE VIAJAN

Ha llegado de Bilbao el distinguido joven don Manuel Calvo, acompañado de su bella esposa, doña Marichu Olaveaga.

—De la misma procedencia, el simpático joven don Mariano Ibáñez, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

OSJEBAR

A cumplir sus deberes militares en Pamplona, han salido los jóvenes Enrique Rabre (torero) y Manuel Martín; y para Logroño, Angel Salvajejo.

Que estos valientes «arvejeros» coluquen en alto el pabellón de Osjebar en cuanto desamos al esperar con ansia su regreso.—Márgara.



LAXANTE SALUD
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis.
Pídoselo en farmacias.

Una señal de alarma
es ver a un hijo fríste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquitismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas temibles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas

HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

DESDE VALLE DE IGUÑA

LA SERNA ELECHA

Un caso triste

La vecina Milagros Fernández, esposa de Eleuterio Clemente, se sintió el día 7 del actual enferma y con dificultad para un próximo alumbramiento. Avisado el médico titular, don Antolín Merino, éste acudió con la urgencia que el caso requería y a sus múltiples ocupaciones de asistencia al gran número de enfermos que existen en el valle, debido a la enfermedad reinante, y dicho facultativo aconsejó el inmediato traslado de la enferma a la Casa de Maternidad, lo que verificó al siguiente día, 8, nuestro amigo don Luis Villegas en uno de sus coches.

Llegada la enferma a la Casa de Maternidad, procedieron los doctores a la asistencia urgente que el caso requería, pero los auxilios de la ciencia fueron inútiles y la desventurada Milagros falleció a las pocas horas. Llegada la noticia a este pueblo y comunicada por el industrial de Arenas don José Rodríguez, causó gran pesar, por la desgracia sucedida y por las consecuencias que de ella pueden sobrevenir.

Queda el infortunado vecino Eleuterio Clemente inútil para el trabajo y dedicado a la mendicidad entre todos los convecinos, con cinco niños de corta edad y sin tener quien les atienda.

Es un cuadro de dolor muy difícil y conmovedor de describir. Ahora que las altas esferas se preocupan de la atención del desvalido y del niño, es la mejor ocasión para prestar la debida atención a este caso, recogiendo a los niños en los Centros destinados para estos fines, para que puedan tener el buen ejemplo y educación, para que sean útiles para la sociedad, pues el pobre Eleuterio, cariñoso para los suyos, aunque todos le conocemos, ¡qué va a hacer, si se halla imposibilitado para el trabajo, y por lo tanto no le puede llevar lo de más perentoria necesidad para el sustento!

Las autoridades locales y el pueblo en general, hasta que las autoridades superiores, una vez cumplidos los trámites reglamentarios, puedan poner remedio a esta desgracia, debemos atender al desvalido padre y desventurados niños.

La caridad del pueblo se puede demostrar en este caso, así como el buen celo de las autoridades.

Es asimismo ocasión para que el Instituto de Puericultura enviara a sus damas enfermeras, lo mismo que lo ha hecho en el inmediato Ayuntamiento de Los Corrales, a dar sus sanos consejos y ver las necesidades que existen para repararlas en lo posible.

Este corresponsal, de venir las damas enfermeras, se pone a su disposición para acompañarlas donde sea preciso.

Espero que todos los que lean este comunicado no lo echen en el vacío.

ARENAS

Fiesta oficial

El día 11, conmemoración de la primera República española, no hubo trabajo en los Centros oficiales, izándose el pabellón nacional en la Casa Consistorial, destinada asimismo a Juzgado y escuela de niños.

También lucía su bandera el Círculo de Agrupación Republicana. El pueblo hizo lo acostumbrado en las fiestas domingueras.

LAS FRAGUAS

La gripe

Se halla en cama de la enfermedad de moda doña Felicitia Ruiz, esposa del maestro cortador, don Fernando San Martín.

Le deseamos alivio en su enfermedad.

PALAZUELOS

Al servicio en filas

Ha salido a cumplir sus deberes para con la patria, el joven Fernando Terán, destinado al regimiento de Artillería pesada, en San Sebastián.—L. S. P.

VALLE DE LUENA

BODA

El sábado, día 11, contraerán matrimonio en la parroquia de San Miguel, los jóvenes Irene Martínez, de La Puente, y Pilar Bartolomé, de Los Pando. Actuaron de padrinos don Miguel Fernández y la hermana del novio doña Pilar Martínez.

Asistió mucha gente, a pesar de lo desahuciable del tiempo.

Les deseamos felicidades.

BAUTIZOS

En la parroquia de San Miguel recibió las aguas bautismales una niña de los vecinos de Selviejo, Martín Díaz y Filomena Porras. A la pequeña le impusieron los nombres de Bonifacia María Luisa.

Fueron padrinos María Luisa y César Porras González.

El día 14 tuvo lugar otro bautizo, el de un niño de Ramón Ibáñez y Francisca Revuelta.

Fueron padrinos sus primos Alvaro y Marina Diego. Le impusieron el nombre de Ramón.

También fué bautizada una niña de don José Rivas y doña Jovita Alvarez, de Carrascal. La pusieron el nombre de Engracia.

Fueron padrinos Pedro Alvarez y Teresa Mazón, tío y prima, respectivamente.

PROCLAMAS

Van leyéndose las de José Revuelta Pérez, de Torrelavega, con su prima de El Abedul, de la parroquia de San Miguel, María Revuelta Díaz.

LA FERIA DEL 10

De buena puede calificarse la feria del 10 último; se vendió mucho, casi todo el ganado presentado; los precios fueron los corrientes.—Omar.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

VALLE DE CABUERNIGA

UNA COMISION

Varios padres de familia que educan sus hijos en los colegios dirigidos por religiosos en este Valle, donde reciben educación más de un noventa por ciento del censo escolar: de niños y niñas, incluso los párvulos, que además reciben su correspondiente merienda en la escuela asilo que de fundación particular regentan las virtuosas Hermanas de la Caridad, como protesta ante la nueva ley de Asociaciones religiosas, han pasado a esa capital para hacer presente su protesta ante la autoridad competente en nombre de todos los pueblos.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el honorable caballero don Miguel Cuelo Fernández.

También en el inmediato pueblo de Ruente guarda cama, aunque no de gravedad, afortunadamente, el prestigioso industrial don Aurelio López, víctima de la enfermedad reinante.

Se encuentra más aliviado del ataque gripal que ha padecido, el culto secretario de Ruente, don Manuel Díaz Espiga, de cuya mejoría nos alegramos.

NO ASAMOS...

Varias jóvenes del pueblo de Uceda han sido denunciadas por haber desobedecido a la señora alcaldesa, maestra nacional, cuando intentaban rendir culto a Terepore en unos portales de los locales escuelas.

VIAJEROS

Después de pasar unos días en casa de sus hijos los señores Díaz Espiga, regresó a Saldaña el ilustrado secretario de actuaciones de aquel Juzgado, don Antonio de la Paz, acompañado de su hijo Chucho y hermana.

Pasa unos días en Murguía, acompañando a su anciana madre, la bondadosa señora doña Concha Ugarte de F. de la Reguera, en compañía de su hija Carmina.—C.

VILLAESCUSA

UNA NOTA

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Habiéndose constituido la agrupación local de Alianza de Labradores en La Concha, convoca a junta general para el jueves, día 16 del mes corriente, y hora de las seis de la tarde, en las escuelas del Ayuntamiento, con el fin de tratar asuntos de sumo interés y nombrar definitivamente la Directiva, ya que la que hay es provisional.

Asimismo se dará a conocer el reglamento por el que ha de regirse dicha Sociedad.—La Directiva.—Vegas.

AJO

UNA BODA

Días pasados se celebró en nuestra iglesia parroquial el enlace matrimonial de los simpáticos jóvenes de esta María Teresa Rubio y Antonio Payas, ante el culto párroco, don Aurelio Casuso.

Apadrinaron a los contrayentes don Antonio Sáiz y su esposa, Amparo Ruiz.

Después de la ceremonia religiosa, novios e invitados se trasladaron a la Casa Viuda de Ortiz, donde se les sirvió un lunch.

Los nuevos esposos partieron para Bilbao, donde continuarán viaje a Logroño y otras poblaciones. Les deseamos eterna luna de miel.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Barcelona: Via Layetana, 2. Madrid: Plaza de las Cortes, 4

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Peninsula • Baleares • Norte de Africa • Canarias • Guinea española

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.

Salidas semanales: los sábados, de Barcelona, los domingos, de Cádiz.

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Falmes de Mallorca.

Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantabrio.

Salidas para BILBAO, los jueves, y para BARCELONA, los sábados.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte Africa y Canarias.

Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje.

LINEA FERNANDO POO

Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 15, de BARCELONA y los 20, de CADIZ.

SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA.—MELILLA.—CEUTA.—ALMERIA Y MELILLA.—ALGECIRAS Y TANGER

LINEA CABIZ-LARACHE

Salidas de CADIZ los días 1-5-10-15-20 de cada mes.

Para informes y pasajes: N. LOPE DORIGA. Muelle, 34.

Los mas eminentes odontólogos recomiendan solamente **Doramad** crema dental radio-activa surtiendo efectos biológicos. De venta en perfumerías y establecimientos del ramo. Tubo 220 (timbre incluido) Producto Auer-Gesellschaft-Berlin Como Productos Pre-Pl. Cataluña 9 Barcelona

De venta en SANTANDER: Viuda de Diez Villafraña. * Drog. Calderón. * Drog. Silva. D. G. Guémez. * Drog. Alonso. * Drog. Zubillaga. * Drog. Crespo. En LAREDO: Droguería Zubillaga.

Vertical text on the right edge of the page, including 'VENIAS', 'GARA', 'PRECIO', and other small advertisements.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

clases y formas... NO 1702 LANTE, NUM. 4... FALLECIMIENTO... 38 años ha fallecido...

MUEBLES USADOS.—Se venden en buenas condiciones dos pupitres grandes, dos mesas máquina escribir y banquetas. Informes: «La Ibero Tanagra» S. A., Adarzo.

VEA HOY los escaparates de «El Louvre», Blanca, 22. Precios sorprendentes.

CONTRATISTAS DE OBRAS.—En los talleres «Bustamante» encontrarán toda clase de carpintería en inmejorables condiciones. Especialidad en escaleras. Detalles: Luis Herberos, Torrelavega.

Alquileres PERINES: Hotel soleado, diez habitaciones, baño, cocina, doscientas pesetas. Informes Admón.

Colocaciones SE NECESITA maestro jabonero que sepa bien su oficio. Informes en esta Administración.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martín. Lealtad, 13.

PECTORAL INFANTIL FEDERAL. Cura catarros niños seis años. Farmacias, Zambrano, Molino; Torrelavega, Quintana, y todas farmacias.

VENIDAS CASA PAGO.—Felpas, Riños, Astracán. Paños felpados y lisos. Hábitos, Mantones. Cacería caballero. Compañía, 11.

VENDO fincas rústicas. Casas céntricas. Pisos llave mano. Gestiono dinero para primeras hipotecas. Gestiono certificados Penales. Últimas voluntades. Presento declaraciones fincas rústicas. Fernández Isla, 5.

ARCAS INVISIBLES Empotrada el arca en la pared, ésta queda lisa y sin salientes. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculta. Así quedan las cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pedir catálogo a VATTIS GRUBER Apartado 198, Bilbao

BASCULAS DE OASION se venden todos tamaños, Concordia, 19, 11 a 1 y 4 a 6.

ENSEÑANZA ACADEMIA MERCANTIL, Primero de Mayo, 18, segundo. Contabilidad, prácticas, cálculos, oposiciones de todas clases. Taquimecanografía, Inglés, Francés. Clases especiales para señoritas. Procedimientos modernos, rápidos y eficacísimos.

EL SEÑOR CEBREROS comunica a su clientela el traslado de su acreditada Fonda «La Esmeralda», a la calle Burgos, 1, primero, donde encontrará grandes comodidades y economía.

CHISQUEROS, máquinas coser, fonógrafos, reparaciones. Colón, 22. «Martidalo», el médico de la pequeña mecánica. Relojería.

«AUTOMOVILISTAS!!» Radiadores, reparación y construcción de nidos todas marcas, refrigeración garantizada; alletas, tubos escape silenciosos, etc.; soldadura autógena. Alameda Primera. Talleres Wunsch.

VENDE en Torrealvega, calle Ancha, una casa de tres pisos. Informes: Casa Torrelavega.

SE VENDE coche particular 10 HP, seminuevo, informarán apartado 116, Santander.

BUENA OCASION Vendo casa céntrica muy bonita. Razón General Espartero, 10 entresuelo, de 12 a 1.

SE VENDEN radiadores de calefacción, puertas y otros materiales procedentes de una obra. Informarán, Hernán Cortés, 1, entresuelo.

ALGEBRA, Cálculo mercantil, Contabilidad, Taquigrafía y Mecanografía. Lecciones en grupo no superior a cuatro alumnos. Alameda Primera, número 24, tercero.

EL SEÑOR CEBREROS comunica a su clientela el traslado de su acreditada Fonda «La Esmeralda», a la calle Burgos, 1, primero, donde encontrará grandes comodidades y economía.

PERROS LOBOS polizas, mastines, galgos, colliers, etc. Pájaros de canto y lujo. Palomas, etc. Pajarería Alemana.

BAR RESTAURANT «EL CENTRO». Comidas económicas. Cocina selecta. Plato del día variado. Rualsal y Santa Clara.

VIÑAS La enfermedad de «dada», viuda de Sánchez Pagan en ésta, acompañadas e hijas, sus hijas Francisco y don Pedro Ión.

BUENA OCASION Vendo casa céntrica muy bonita. Razón General Espartero, 10 entresuelo, de 12 a 1.

SE VENDEN radiadores de calefacción, puertas y otros materiales procedentes de una obra. Informarán, Hernán Cortés, 1, entresuelo.

ALGEBRA, Cálculo mercantil, Contabilidad, Taquigrafía y Mecanografía. Lecciones en grupo no superior a cuatro alumnos. Alameda Primera, número 24, tercero.

EL SEÑOR CEBREROS comunica a su clientela el traslado de su acreditada Fonda «La Esmeralda», a la calle Burgos, 1, primero, donde encontrará grandes comodidades y economía.

PERROS LOBOS polizas, mastines, galgos, colliers, etc. Pájaros de canto y lujo. Palomas, etc. Pajarería Alemana.

BAR RESTAURANT «EL CENTRO». Comidas económicas. Cocina selecta. Plato del día variado. Rualsal y Santa Clara.

«AUTOMOVILISTAS!!» Radiadores, reparación y construcción de nidos todas marcas, refrigeración garantizada; alletas, tubos escape silenciosos, etc.; soldadura autógena. Alameda Primera. Talleres Wunsch.

ERRANEA ca de las Cortes, 4... comerciales Baleares. Nor... española... los domingos, de Cádiz... de Barcelona y Pinar... CELONA, los sábados, África y Canarias... enalmente, admiten... 15, de BARCELONA... BILBAO-MELILLA... RAS Y TANGER... Muelle, 34.

Garaje MONTAÑA JESUS ORTIZ Automóviles CHEVROLET-CADILLAC LA SALLE Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16 SANTANDER

Compañía del Pacífico PARA HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDI, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el Vapor «ORCOMA»... HIJOS DE PASTERRECHEA

LLOYD NORTE ALEMAN LINEA CUBA Y MEXICO SALIDAS DE SANTANDER El 20 de FEBRERO, el vapor correo SIERRA VENTANA admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera Clase, Clase de Turistas y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ y TAMPIO. HOPPE Y COMPANIA

PRECIOS MAS BARATOS QUE EL MES PASADO - UNICOS EN SANTANDER SOLO HASTA EL DIA 28

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

SE DISCUTE EL PROBLEMA DEL AGUA LIMITANDOSE LAS MINORIAS A EXPONER SUS PUNTOS DE VISTA

EL PROXIMO LUNES CONTINUARA LA SESION, Y SE CREE QUE ENTONCES SE CONCRETARA UNA FORMULA

Ayer se reunió en sesión extraordinaria, para tratar exclusivamente del interesante problema del abastecimiento de aguas a la ciudad, el pleno del Ayuntamiento.

Bueno, esto del pleno es un decir, pues hubo mayoría, y gracias. Presidió el alcalde propietario, don Eleofredo García, que sentó a su izquierda al teniente de alcalde don Mariano Lastra.

Asistieron los concejales señores Rivero, Vayas, Leiza, Ramos, Falagán, Sáinz Martínez, Jerez, Méndez del Campo, Ringelke, Conde, González (don C.), Ontavilla, Castillo, Carbonell, Campano, Bustamante, Hereaña, Ruiz, Cimiano, Villa y Jorrián.

El secretario, don Pedro Bustamante, lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada.

HABLA EL PRESIDENTE DE LA COMISION

Seguidamente se levanta a hablar el presidente de la Comisión de Aguas, señor Lastra, quien explica minuciosamente todo el trámite y proceso seguido por el Ayuntamiento en el interesante asunto de las aguas.

Habla de que el asunto ha sido un verdadero problema y no de ahora, precisamente, pues se remonta a 1925. Demuestra que, a pesar del optimismo de muchos Ayuntamientos y de muchos concejales, el asunto nunca fué fácil. Detalla de manera detenida las numerosas gestiones emprendidas para ver de hallar una fórmula que diera solución al problema y desecha, por irrealizables, la municipalización del servicio y la rescisión del contrato.

La municipalización demuestra que era imposible y sigue siéndolo, porque económicamente no hay quien se atreva a la empresa. La rescisión del contrato, necesitaba que fuera precedido del incumplimiento de la Sociedad abastecedora de algunas de las cláusulas del contrato, y esto no ha podido demostrarse en ningún momento.

Explica con todo detalle y de manera documental la imposibilidad de llegar a un acuerdo con la Empresa, a pesar de las numerosas proposiciones y contraproposiciones cruzadas entre el Municipio y la Compañía.

En fin, tras larga disertación, plena de documentos, fechas y cifras, así como enumeración de determinadas gestiones cerca de las entidades locales para que juntamente con ellas se estudiara una solución favorable al gran problema, termina manifestando que, a su juicio, el problema sólo puede resolverse rápidamente a través de la propia Empresa, claro que a costa de concedérsela un aumento prudencial a cambio de algunas otras concesiones.

CRITERIO DE LAS DERECHAS

Interviene el señor Bustamante Hereaña, de la minoría de derechas. Empieza diciendo que por ausencia forzosa de su compañero de minoría señor Villegas, se hace cargo de la cuestión, sin el necesario estudio. Por ello dice—expondremos nuestros puntos de vista dando lectura a unas cuartillas que ruego me oigais.

Y el señor Bustamante Hereaña lee su discurso. Estudia el asunto desde sus orígenes. Dice que el señor Lastra, a pesar de haber puesto interés en el asunto, ha estado en algunos momentos apático, abandonado.

Añade que cree que fué error crasísimo de la Comisión de Aguas el no aceptar la segunda de las cuatro proposiciones que en septiembre de 1931 hizo la Empresa al Ayuntamiento.

—En esta proposición—dice el señor Bustamante Hereaña—había, a nuestro juicio, grandes ventajas para el Municipio, pues por una subvención de pesetas 125.000 anuales, durante un periodo de diez años, hubiera conseguido obtener un caudal de 200 litros por segundo, los suficientes para resolver el problema.

Fijaros bien—añade el orador—: la Empresa, por 1.250.000 pesetas nos daba resuelto el problema, si no por toda la vigencia de su contrato, por lo menos durante 25 o 30 años que, según los cálculos de los técnicos, no hay duda que será suficiente el agua aumentada que puede traerse. Aunque todos sabemos que estos cálculos están sujetos a innumerables contingencias.

Se extiende en otras consideraciones, y en el fondo de su disertación califica de negligente la actuación del presidente de la Comisión o de la Comisión misma.

Termina diciendo que la minoría en nombre de la cual habla no votará la propuesta presentada para que se tramite a la Empresa, por creer que ésta no habrá de aceptarla. Cree, por el contrario, que si se acuerda inmediatamente prescindir de la permanencia del servicio, el Ayuntamiento podría tratar, en lo que resta de semana, de estudiar una nueva fórmula, que podría ser a base de aquellas fórmulas que no se aceptaron en 1931, por un verdadero error y una indudable torpeza.

CRITERIO DE LA MINORIA RADICAL

Interviene el señor Jerez Méndez, de la minoría radical.

Cree que la Comisión no ha perdido contacto con la Empresa y que ha realizado un gran trabajo para dar solución al asunto. Pero entiende que éste no ha sido enfocado en el punto culminante del problema.

—Yo afirmo—dice—que si la Compañía repartiera el agua que entra en los depósitos, la ciudad estaría suficientemente abastecida.

Cita cifras, y según ellas, aparece un sobrante de 1.500 metros cúbicos, después de atendidos cómodamente los servicios domésticos e industriales.

Habla de las pérdidas que existen por deficiencia del tendido urbano; recuerda la imposición de los contadores, como solución del problema en la época en que tal cosa se aprobó; elogia la actitud seguida por la Comisión, en su afán de conseguir, como consiguió, el servicio permanente; se muestra conforme con el voto particular del señor Campano, y añade que la minoría radical no aceptará fórmula alguna que pueda ser lesiva a los intereses del pueblo.

Por último, presenta una proposición que ruego se haga a la Compañía y que consta de las cuatro bases siguientes:

Primera.—Se concede a la Empresa abastecedora el aumento de un veinte por ciento en el uso doméstico y un diez por ciento para el industrial, sobre las actuales tarifas.

Segunda.—Esta concesión se hace exclusivamente para cubrir los intereses y la amortización del empréstito señalado como necesario para la realización de las obras de aumento del caudal actual.

Tercera.—Se fijará el volumen del negocio de la Empresa al hacerse el empréstito, a la cancelación del cual pasará a poder del Municipio la parte representativa de dicho negocio.

Cuarta.—La Empresa queda obligada a la permanencia del servicio durante el tiempo que resta para la terminación del plazo de la concesión.

OPINAN LOS SOCIALISTAS

Se levanta a hablar el señor Leiza, de la minoría socialista.

Dice que dada la trascendencia del caso, se necesita mucho tiempo para estudio y meditación del asunto, pues con todo lo que se está diciendo aún no se ha llegado a hablar de algo tan fundamental como es la esencia del grave problema.

Como el señor Lastra, no cree ni en la municipalización ni en la rescisión del contrato, pues ambas fórmulas son impracticables de momento.

—Lo único expeditivo, porque se podría hacer de manera más rápida, es dejar o recabar de la Empresa una solución; pero, claro, logrando que ésta haga el máximo de concesiones para que no se perjudiquen los intereses del Ayuntamiento, que son los intereses del pueblo mismo.

Se refiere luego a las aperturas de la Empresa, a pesar de contar actualmente con un negocio en pleno esplendor.

—Es o es—dice—. La Empresa que ha logrado hacer de un negocio pobre un verdadero negocio que ha llegado a su tope, tenía que justificar ese aumento tan deseado; y de ahí seguramente, nacen esas escaseces de agua de que tanto se habla.

Se interesa por la urgencia de la solución y dice que si el aumento de las tarifas es una fórmula que hay que aceptar irremisiblemente, conviene señalar y dejar bien sentado, que no es por gusto ni a gusto, sino que es por imperativo de las circunstancias y como mal menor.

Luego se dirige a las minorías y dice que de este asunto no basta hablar, sino que hay que proponer y proponer por escrito, para que cada grupo deje claramente sustentado su criterio en el asunto.

Sigue hablando y una de las veces es interrumpido por el señor Villa. Añade que después de todas las gestiones y si éstas fallan, habrá que decidirse por constituir un bloque de todos los grupos y proclamar en la calle y en las columnas de la Prensa que en el problema no hay más culpable que la Empresa misma. Y entonces, unidos todos, podremos dar la batalla.

Seguidamente y como final de su disertación, entrega una adición a la propuesta de su minoría, que consiste en las siguientes peticiones en compensación a la concesión del aumento de tarifas ya fijado anteriormente:

- 1.—Permanencia en el servicio hasta la reversión.
- 2.—Los excesos de consumo se continuarán pagando al precio de 0,28 y 0,40.
- 3.—Cese de la obligación municipal

VARIEDADES DE LA MODA



¿REJUVENECEN LOS AÑOS?...

El bonito y original modelo que ilustra estas líneas es creación de Maggy-Rouff, firma prestigiosa entre las que figuran en el primer plano de la Costura parisina. De los modelos en cartera para dar a conocer a nuestras lectoras, éste de Maggy-Rouff es el que ha merecido nuestra predilección, por lo gracioso y juvenil.

La moda actual, plébrica de gracia, rejuvenece tanto, que las féminas de edad «ciñerta» son las que con más alborozo las reciben. Por eso se las ve cada día más guapas. Por eso hay tanta madre que parece la hermana mayor de sus hijas. ¡Juventud, divino tesoro!... Los modistos son tus cantores y tus mantenedores al propio tiempo.

Hace pocos días leímos en «Estampa» el siguiente título: «¿Rejuvenecen los años?». Y, sin seguir adelante, oprimos: «¿Qué más quisieran muchos?». Pero seguimos adelante; leímos, después de haber contemplado los retratos de Loreto Prado, de Catalina Bárcena, de Julita Fons y de Blanquita Pozas, intercalados en el texto, y nos convencimos de que, efectivamente, «rejuvenecen los años», aun cuando ello parezca paradójico. Rejuvenecen... gracias a los modistos, a las sombrereras, a los peluqueros y a los productos de belleza. Lo corriente es que a los concursos de belleza femenina concurren muchachitas de pocos años; y, claro está, entre ellas hay que elegir las «Misés» Tales o Cuales. Pero si dichos certámenes fuesen de libre concurso, ¡puede que se llevase de calle a todo el surado alguna contemporánea de las artistas antes citadas!

Por nuestros sucesivos reportajes de modas irán desfilando las últimas creaciones de las mejores firmas parisinas tanto en sombreros como en vestidos. En los mentideros de la Moda se ha-

bla mucho de lo que se verá en la primavera próxima. Se asegura que la línea de los vestidos será de un gusto impecable y que los sombreros estarán en armonía con la línea, que serán encantadores. Por las referencias que tenemos, los sombreros que empezarán a llevarse serán de gró, de «gros-grain», y de géneros de sedas muy novedosos; y que seguidamente, casi simultáneamente, se llevarán también graciosos gorritos de pajas cocidas, brillantes unas y otras mate, como la «celtagal», de mucha novedad para la temporada próxima. Casi todas las formas habrán de llevarse coquetamente inclinadas, y los adornos preferentes serán las cintas, los detalles de cristal, los metálicos y los velitos cortos de abiertas mallas moteadas por sus extremos.

Las mallas de los velitos en boga son, según expresión de un cronista vienés, «las celosías de las religiosas de la Moda». Celosías mundanas—decimos nosotros—tras de las cuales miran ojos de todos los colores, de dulce y apacible mirar unos, y otros atrevidos y apuñaladores; pero todos subrayados por el embrijo de los lápices, cuyas misteriosas sombras recuerdan a las más bellas mujeres orientales de los siglos pasados. Aquéllas, como éstas, supieron conservar su juventud por muchos años; pero éstas, las de ahora, las han superado. Sin llegar a la época en que «rejuvenecen los años», no hay fórmula que ignore ningún secreto de tocador, siempre interesante, por nimio que sea, como no ignoran qué colores riman mejor con su cara, cuál forma de vestido la esbelta mejor y qué sombrero le sienta mejor y realiza más la expresión de su rostro.

ROSELLON

de pago de agua por servicios públicos, hasta el tope actual de consumo.

4.—Los excesos de consumo sobre este tope lo pagará el Ayuntamiento al precio de 0,28.

Termina diciendo, que aprobada una de las proposiciones presentadas, sea la que sea la que se apruebe, que se dé a la Empresa un plazo de ocho días para que conteste y que si en ese plazo no contesta, es tanto como rechazar la propuesta.

—Y entonces—dice—será la hora de que nos unamos todos para iniciar la batalla contra la Compañía.

Tiene una breve intervención el señor Falagán.

UN VOTO PARTICULAR

Seguidamente hace uso de la palabra el señor CAMPANO, para defender su voto particular.

Empieza diciendo que todo el enorme trabajo que se ha impuesto la Comisión de Aguas y el de su presidente, ha sido algo así como andarse por las ramas. Y aquí—dice—hay que ir al tronco.

Añade que de todo cuanto se ha dicho, lo más acertado, a su juicio, es lo propuesto por el señor Jerez. Y como éste, habla del problema desde los mismos puntos de vista que defendiera el concejal radical.

Después se extiende considerablemente para alusiones que le fueron hechas por el señor Leiza.

Defiende su voto particular extensamente y pregunta que si por el miedo a la escasez de agua del próximo verano se va a autorizar a la Compañía a aumentar las tarifas, primero, y a conceder una gran probabilidad de aumentar más tarde la concesión del contra-

AL MARGEN DE UN FESTIVAL UNA NOTA DEL SE- CRETARIO DEL «CORO PARAYAS»

El secretario de la popular y notable entidad «Coros Parayas», de Mallaño, don Carlos Ruiz, nos envía una extensa nota para apreciar, en primer término, parcialmente en nuestro corresponsal en Mallaño al justificar la ausencia de la Coral Valle de Camargo del festival a beneficio de los obreros parados, y para relatar, después, lo ocurrido con tal motivo.

Y dice: «El Coro Parayas, cuando fué solicitado su concurso por el digno presidente de la Junta vecinal de Mallaño, para tomar parte en colaboración con la Coral Valle de Camargo en el beneficio que se proyectó a favor de los obreros parados, se limitó a ponerse a su disposición, haciendo únicamente la indicación de que, para evitar rozamientos y susceptibilidades sobre quién de las dos entidades había de actuar en primer lugar, lo mejor sería echar a suertes. Pareció bien al presidente de la Junta vecinal y comunicó nuestra propuesta a la Coral Valle de Camargo, a quien tampoco debió parecerle entonces mal, cuando su digno presidente, señor Escalera, prestó su conformidad, conformidad que confirmó días después al rogar al abajo firmante y a los señores Bolado, Morais y Lobato, aplazáramos el concierto, pues el día fijado par el mismo había de actuar la Coral de Camargo en Santander, a cuyo ruego accedimos gustosos...»

Añade que, tras algunas dilaciones, se hizo el sorteo, correspondiendo al Coro Parayas actuar en segundo lugar, y termina explicando cómo la Coral no compareció el día del festival benéfico. Precisamente porque sabemos de la buena fe y el entusiasmo por su arte de cuantos intervienen en el Coro Parayas es por lo que nos apresuramos a rogarles que rectifiquen el juicio de parcialidad que les merece la actitud de nuestro corresponsal en Mallaño, en el que concurren idénticas virtudes. Es más: nos atrevemos a rogar a unos y a otros que, en bien de los fines artísticos que persiguen, que sólo pueden hablar de cordialidad y de desinterés, abandonen ya esta cuestión, sobradamente debatida.

Con una declaración sincera: que para el mejor desenvolvimiento de sus nobles aspiraciones cuentan con nosotros de un modo decidido.

TEATRO PEREDA

HOY, JUEVES

GRAN MODA. A las 7 y 10,30

Estreno del film Paramount,

La doncella particular

Linda comedia, interpretada por

NANCY CARROLL

El sábado, estreno de «El último va-

riante sobre la tierra». Cantada y ha-

biada en español, por Raoul Roullin

y Rosita Moreno.

CINE FRONTON

SECCION CONTINUA DE 7 A 11

La interesante producción

HAZTE RICO PRONTO

Mañana, viernes: PASA EL CIRCO.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE

HACEN EN LOS TALLERES DE LA

«EDITORIAL MONTANESA»

Sección continua de siete a once

«Hazte rico pronto».

Después del Baño

Agua de Colonia Añeja

En fricciones, con guante suave y luego, los finisimos Polvos de talco Gal. Dejan el cuerpo ágil y descansado, los nervios firmes y la piel suave.

FRASCO, 2,50 LITRO, 15 Ptas

Polvos de Talco GAL
BORATADOS Y PERFUMADOS

GRAN CINEMA

Hoy jueves - CUPONES

EL DESIERTO DE LA MUERTE

por TOM MIX

Mañana ESTRENO

SENSACIONAL

DEL PRIMER FILM SONORO SOCIETICO INTERNACIONAL

EL CAMINO DE LA VIDA

IMAGENES VIVAS DE LA RUSIA DE HOY

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA

A las siete (moda) y a las diez y media: «La doncella particular».

GRAN CINEMA

A las siete y a las diez y media (cupones): «El desierto de la muerte».

SALON VICTORIA

Hoy, a las siete: «Tres amigos».

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media: «Tres amigos».

PABELLON NARBON

De seis y media a once y media: «El desierto de la muerte», por Tom Mix

SALON LICEO

A las cuatro, siete y diez y media: «A LA ORDEN, MI COMANDANTE» por Harry Liedtke.

CINE FRONTON

Sección continua de siete a once: «Hazte rico pronto».

Año VII.

En la sesión de los radicales...

En la sesión de los radicales...